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Nixono pažadai 
Vietnamui negalioja 

WASHINGTONAS. Bal- patį miestą. Miestas tėra 38 my-
tieji rūmai patvirtino, kad Nixo- lios nuo Saigono. Į Xuan Loc 
nas 1973 tikrai buvo pažadėjęs miestą krito apie 4,000 artilen-
Amerikos karinę paramą pre- jos sviedinių ir raketų. Pataikė I 
zidentui Tbieu tuo atveju, jeigu ir į katalikų katedrą, kurion bu-; 
Paryžiaus paliaubos būtų sulau- vo subėgę miesto gyventojai pa-! 
žytos. Pažadai buvo duoti priva- sislėpti nuo šaudymų. Kiek ten 
čiu būdu, ir jie negalioja, kai buvo užmuštų, dar nežinoma. 
Kongresas 1973 rugpiūčio mė- Kariniuose sluoksniuose tei-
nesį uždraudė siųsti Amerikos giama, kad dvi šiaurės vietna-
karius į Vietnamą. Nebuvo tai miečių divizijos greit pradės 
"slapti pažadai", kaip tai aiški- Saigono puolimą. Kitos dvi lai-
na senatorius Henry Jacksonas. komos rezerve. Mūšis dėl Xuan 
Apie juos Nixonas kalbėjęs ir Loc yra pirmas didesnis susidū-
viešal sakydamas, jog Amerika rimas su priešu ir Saigono jėgų 
neliks t ik stebėtoju, komunis- išbandymas. Kelias Nr. 1 tarp 
tams pradėjus karinius veiks- Xuan Loc ir Trang Bom per-
mus. Apie Kongreso nutarimą kirstas. 
Saigonas taip pat buvo painfor- Xuan Loc provincijoj gyvena 
muotas. daug katalikų, kurie iš šiaurės 

Vietnamo pasitraukė prieš 20 
SAIGONAS. — Komunistų metų. "Tie žmonės lengvai ne-

raketos pradėjo kristi už 25 my- pasiduos, jie kovos", — sakė į 
lių nuo Saigono, ir jų tankai įsi- vienas amerikietis UPI kores-
veržė J Xuan Loc provinciją ir pondentui Leon Daniel-

PRIEŠ KISSiNGERIO POLITIKA 
Prezidento patarėjai aūlo Fordui ifembofi 

nuo "praeities griuvėsių" 
WASHTNGTONAS. — **Chi-|dury, grįžęs iš Saigono pnfio 

cago Sun -Times'' Washingtono 500 milijonų. Kodėi tokios sn-
korespondentas Morton Kon- • mos prašo Kissingeris, kai ne-
dracke atskleidžia nesutarimus daug kas liko geibėti Vietname? 
tarp Baltųjų rūmų štabo ir Kis- Aiškinama, kad jis nori gelbėti 
singerio bei jo bendradarbių. 
Vadina tai tiesiog prezidentū­
ros žmonių sukil'mu prieš Vals­
tybės departamentą, ragina pre­
zidentą imtis naujos Vietnamo 
politikos ir nusisukti nuo "pra­
eities griuvėsių. Kiek jų paklau­
sys ar nepaklausys Fordas, gal 
paaiškės po jo kalbos, kurią tu­
rėjo pasakyti vakar vakare 
Kongresui-

ne tiek Vietnamą, kiek savo ank 
stesnę politiką Nixono laikais. 

Fordas raginamas atsiriboti 
nuo Nixono laikų palikimo ir 
vesti savo atskirą užsienio po­
litiką, nepasiduoti Kissingerio j -
takai, Vietnamo nerišti su 
Thieu. 

Kiek yra žinoma, Fordas ne­
žada ieškoti kaltininkų dėl Viet­
namo kritimo, nekaltins Kon-

Portugalai Nazare uoste 

Sovietų paroda ir 
lietuvių protestas 
Medellino lietuviai išėjo su 

viešu protestu prieš Sovietų Są­
jungą, kai SSSR ambasada Ko­
lumbijos sostinėje, Bogotoje, pe­
reitų, metų gruodžio 30 atidarė 
Medellino Museo de Zea mano 
foto parodą obalsiu "Pažink So­
vietų Sąjungą", faktinai užmas­
kuotą sovietų propagandą. 

Parodos atidarymo iškilmėse, 
vakare, kur dalyvavo gausus 
kviestų svečių būrys, po oficialių 
kalbų iš kolumbiečių ir rusų pu­
sės, rusai pradėjo platinti ko-
iumbiečių tarpe savo propagan­
dos literatūrą. Ten pat salėje e-
sąs vienas lietuvis '., kviesdamas 
kolumbiečius pažinti ir kitą me­
dalio pusę, išplatino lietuvių li­
teratūrą ispanų kalba: "Las Vio-
laciones de los Derechos Huma-
nos en Lituania ocupada par los 
sovieticos", "Los Balticos Olvida 
dos" ir skrajukes — Romo Kalan 
tos Aukuras su šūkiu: "Libertad 
para Lituania". Be to, parodai 
tęsiantis, buvo išleistas komuni­
katas —protestas. Lietuvių pro­
testo komunikatą paskelbė 'EI 
Colombiano" sausio 12 numery­
je rr perdavė keletas radijo sto­
čių. Kai kurios radijo stotys pridė­
jo savo komentarus. Tuo būdu 
lietuvių protestą plačiai pažino 
Medellino visuomenė. 

Per tris dienas keli lietuviai ner 
vino rusus, dalindami atsišauki­
mus salėje ir lauke prie įėjimo į 
parodą. Po to parodos salėse bu­
dėjo net penki ginkluoti polici­
ninkai. 

Parodoje buvo išstatyta 350 fo 
tografijų, daugiausia iš Maskvos. 
Bene 5 buvo iŠ Vilniaus, Vyto 
Liškaus ir Baranausko. (E.) 

Amerikiečiai 
už lietuvius 

CHICAGA. — CBS radijo sto­
tis (WBBM) balandžio 9 perda­
vė klausytojams žinią, kad dr. 
Kazys Bobelis. Amerikos Lietu­
vių Tarybos pirmininkas, sten­
giasi, kad Lietuva ir Pabaltijys 
Europos Saugumo ir bendradar­

biavimo konferencioje nebūtų 
paaukoti Rusijai. Stotis priminė 
pabaltiečių delegacijos apsilan­
kymą pas prezidentą ir kongres-
mano Edward Derwinskio pa­
siūlytą rezoliuciją Kongresui, 
kuri turėtų pakartoti Pabaltijo 
inkorporavimo į Sovietų Sąjun­
gą nepripažinimą. Nepripažini-

I mas yra nusistovėjusi Amerikos 
I politikos taisyklė, ir Jungtinių 
Valstijų garbė reikalauja šios 
politikos laikytis. 

NAUJI KARININKU SUĖMIMĄ! 
PORTUGALIJOJ 

Priešinga sen. Ed. Brooke nuomone 
LISABONA — Portugalijoj 

vėl buvo suimti 28 karininkai, 
įvelti į kovo 11 sukilimą. Suėmi­
mas yra dalis vykdomo valymo 
nuo elemento, turinčio ką nors 
bendro su buvusiu prezidentu 
Antonio de Spinola. Atidžiai tik­
rinami karininkai ir kiti tarnau­
tojai kariuomenės štabo II sky­
riuje (žvalgybos) ir V (infor­
macijos). 

Politiniai kaliniai siunčiami į 
Caxias kalėjimą. Kalėjimas per­
pildytas. "N. Y. Times" rašo, 
kad tenai yra apie 1,5C0 kalinių. 
Vien po kovo 11 bandyto suki­
limo buvo suimta virš 100 žmo­
nių. 

Iš Lisabonos grįžo sen. Ed-
ward Brooke (resp., Mass). 

Tris dienas kalbėjosi su portu­
galų vadais ir dabar tvirtina, 
kad dėl įvykių Portugalijoj per 
daug nuogąstaujama. Jeigu ir 
toliau bus keiiw&a nanika, tai 
Amerika bus kalta dėl to, kas 
ten atsitiks, jeigu valdžia tikrai 
atiteks tik kairiesiems. 

Brooke kalbėjęs su ministeriu 
pirmininku Goncalves ir iš jo 
girdėjęs "užtikrinimą", jog Por­
tugalija suka •'socializmo, ne 
komunizmo" keliu. 

Amerikos 
atsakomybe 

NEW ORLEANS. — Vicepre­
zidentas N. Rockefelleris. kalbė­
damas laikraščių leidėjų susivie­
nijime, pabrėžė, prieš kokį pasi-

Maskvos įspėjimas 
MASKVA. _ "Pravda" ba­

landžio 9 įspėjo, kad dėl nesėk­
mingos prekybos su sovietais, 
Amerika turės didesnių nuosto­
lių, nei Sov. Rusija. Užsieninės 
prekybos ministeris Nikolaj Pa-
toličev tam laikrašty minėjo, 
kad jei Amerika nepanaikins su­
varžymų prekiauti, Maskva ieš­
kos prekybos partnerių kur ki­
tur. Įspėjimas buvo Išvakarėse 
iždo sekretoriaus William Simon 
vizito į Maskvą. 

"Amerikos Kongreso akcija 
ir prekybos rišimas su kitais, 
pašaliniais, reikalais (reikalavi­
mas, kad Maskva palengvintų 
žydų ir nežydų emigraciją) la­
bai kenkia santykių atšilimui. 
Paskutinis Kongreso žingsnis 
buvo žingsnis atgal. Mes mano­
me, kad Amerika susipras ne­
gerai padariusi", — sako Pato-
ličev 

"Ekonomičeskaja Gezeta" ne­
seniai pateikė statistiką, iš ku­
rios matyti, jog prekyboje su 
Sov. Rusija Amerika iš Vakarų 
kraštų iš antros vietos 1974 at-

Vandalizmos 
kainuoja 

500 mil. doL 

Kiek yra žinoma, Kissingeris į greso. Priešingai, Kongresui 
spaudžia Fordą, kad tas iš Kon- j žada pasiūlyti "detente", gerą 
greso Vietnamui prašytų 700 \ sugyvenimą ir užsienio politikos 
milijonų dolerių, kai Fordas no- i pasisekimais ir nepasisekimais 
ri tik 300 mil, o generolas Fre- j dalintis su abiem partijom, už-
derick Weyand buvo tarp jų vi- j sienio politika neturi būti par-

' tinė. Taip yra buvę Amerikoje 
ir anksčiau. 

Formuojant užsienio politiką, 
daugiausia prieš seną liniją ir 
Kissingerį yra prezidento patarė 
jas Robert Hartman ir spaudos 
sekretorius Ron Nessen. Tuos 
vardus daugiausia mini Valsty­
bės departamentas. Nedrįstama 

VVASHINGTONAS. — Sen. j nieko sakyti apie svarbiausią 
Birch Bayh (dem., Ind.), Teisi-į Baltųjų rūmų narį — štabo vir-
nio pakomitečio pirmininkas, su- Į šininką Donald Rumsfeldą. De-
rinkęs žinias sako, kad per me- į partamentas nepastebėjo, kad 
tus 70.000 mokytojų ir keli šim- i jis būtų "prieš" a r "už" Kissin-
tai tūkstančių mokinių ir stu-įgerį. Kissingerio žmonės Fordo 
dentų būna aukomis vandalų. | patarėjus vadina vienus "poiiti-
Vandalų, daugiausia tų pačių j kais", kitus "profesionalais". 
mokyklų mokinių, padaryti m o \ Jeigu Kissingerio prestižas 
kykloms nuostoliai prilygsta iš- dėl kai kurių užsienio politikos 
laidoms, padarytoms vadovė- nesėkmių kristų, galima laukti, 
liaras — 500 mil. dolerių. i kad jis turės atsistatydinti 

MIRĖ PULK. K. LABUTIS 
CANBERRA- — Balandžio 9 1919 įstojo Lietuvos kariuo-

Australijos sostinėje mirė pulk. menės savanoriu, dalyvavo kau-
Kazys Labutis, sulaukęs 76 me- tynėse su bolševikais. bermon-
tų amžiaus. Laidojamas šį šeš- tininkais ir lenkais- Klaipėdos 
tadienį. krašto sukilimo metu vadovavo 

raitelių daliniui. Paskutiniuoju 
metu buvo ulonų pulko vadas. 

rinkimą atsidūrė Amerikos po- -_,- 7 .. . . „ , , . * . . ,. . . . . . ' T sidure septintoj. Pernai prekyba htika: ar ir toliau prisiimti at-

Saudi Arabijos policija pagal senus papročius muša vieną pilietj už 
nepagarbų Alacho vardo paminėjimą 

Tas rusas nebus 
ok. Lietuvos 

ministeriu 
Vilnius. — 'Tiesos'1 

i trumpai ir lakonikiškai 
(rv.3) 
parašė: 

MASKVA. — Sovietai paskel­
bė penkmečio planą universitetų 
ir mokslo institucijų atnaujini­
mui ir pagerinimui. Plane sa­
koma, kad tai palies visas 834 1 "Lietuvos TSR Aukščiausiosios 
aukštąsias ir kitokias mokyk-! Tarybos Prezidiumo įsaku drg. 

Georgijus Kuskovas atleistas iš 
Lietuvos TSR vietinės pramonės 
ministro pareigų". Jokio paaiški 
nimo už ką, savo ar ne savo pra­
šymu-

las. 

Washingtonas. — Valdžios sluo­
ksniuose rimtai žiūrima į galimy­
bę teroristams prieiti prie atomi­
nių paslapčių, išvogti medžiagų fa 
paskui šantažuoti daug didesniu 
mastu nei iki šiol. Nežiūrint dide­
lių išlaidų, visur, kur naudojami 
atominian Įrengimai, smarkiai 
sustiprinama apsauga. 

LONDONAS. — Trečiadienį 
veik visa Britanija susilaukė ne­
tikėto sniego. Tokiu pavasario 
metu sniegas buvo didelis ne­
tikėtumą* 

sakomybę už pasaulio laisvę, ar 
'. pasitraukti iš to įpareigojimo ir 
1 užleisti vietą Sovietų Sąjungai. 
Amerika turi apsispręsti, ar ir 
toliau mokėti aukštą kainą, kad 
pasaulis išliktų laisvas, žinant. 
kad ir Amerikos laisvė priklau-

!so nuo visų laisvės. 

BOSTONAS. — Susiblokavę 
Bostono piliečiai prieš mokinių 

; vežiojimą į tolimąsias mokyklas 
labai įpykę ant senatoriaus Ed-
ward Kennedžio ir sako: "Mes jį 
politiškai sunaikinsime", rašo 
Pe§Tgy Constantine "Chicago 
Sun-Times" skiltyse. 

JERUZALĖ. — Izraelio už­
sienio reikalų ministeris Yigal 
Allon kitą savaitę atskris į Wa-
shingtoną ir mėgins tęsti pasi-j 
kalbėjimus su Kissingariu. At-j 
vyksta Kissingerio kviečiamas.; 

JAKARTA. — Kambodijos 
prezidentas Lon Nol, kiek pa­
ilsėjęs Indonezijoj, išvyko į Gu-
am salą. Jam reikalinga opera­
cija ir ilgesnis gydymasis. 

PARYŽIUS. — Prancūzijos 
prezidentas Giscard ragina Pie­
tų Vietnamo prezidentą Thieu 
atsistatydinti, kitaip taikos ne­
bus. 

CHICAGA — Balandžio 1 
Chicagos mero rinkimuose įra-

Beirutas — Aiži rija nutarė paišant oficialiai neišstatytus kan-
siųsti savo kariuomenės dalinių įįdidatus buvo ir tokių vardų: 
Siriją, rašo Libano laikraštis I Richard Nixon, George Solti, | 
'Assayed". ' Evai Knievel ir k t 

Pavers mišku 

Vilnius. — Iš ok. Lietuvos 
spaudos matyti, kad šias metais 
žadama pasodinti apie 9 tūkstan 
čius hektaru miško. Miškui ati­
duodami plotai, netinką kitiems 
ūkio reikalams — upių krantai, 
skardžiai. Daugiausia sodinama 
eglaičių ir pušaičių Pradedama 
veisti ir dygliuotojo šaltalankio 
ir paprasto šermukšnio. Tai da­
roma, pageidaujant maisto pra­
monei, nes šių krūmų ir medžių 
uogos duoda daug vitaminų. 

siekė tik 742 mil. rublių (1,067 
mil. dol.), kai 1973 buvo 1,161 
mil. rublių (1,649 mil dol.). 

Saigonas. — Pietų Vietnamo 
lakūnas leitenantas Nguyen 

Šuang Trang, kuris subombarda­
vo prezidento Thieu rūmus ir vė­
liau nusileido komunistų valdo­
moj teritorijoj, susilaukė didelio 
įvertinimo, ir Vietkongas jį pakė­
lė į kapitonus. 

MADRIDAS. — Ispanijos tau­
tinis Šventųjų Metų komitetas 
praneša, kad šiais Bažnyčios ju­
biliejiniais metais 158 ispanų 
maldininkų grupės rengiasi vyk­
ti į Romą. Kiekvienai jų vado­
vaus vietos vyskupai 

Velionis buvo gimęs 1899 Ig-
liškėlių valsčiuje. Baigė Mari- B U V Q a p d o v a n o t a s Vy&x> ^ 

jampolės gimnaziją, Lietuvos žiaus ordinu ir kitais valstybi-
Karo mokyklos I laidą, Aukš- uiais žymenimis. 1944 pasitrau-
tuosius karininkų kursus, išklau kė į Vokietiją, nuo 1949 gyve-
sė Teisių fakultetą. no Australijoje. 

Italijos skundas 

Briuselis. — Italija pareikala­
vo skubiai sukviesti Bendrosios 
rinkos ministeriu sesiją ir apsvars 
ryti Prancūzijos elgesį. Prancūzi 
jos vyriausybė vienam mėnesiui 
uždraudė importuoti italų vyną. 
Prancūzų vyno gamintojai turi 
dideles vyno atsargas, neturi kur 
parduoti, o italai dar priveža sa­
vo ir parduoda pigesnėm kainam 

«.; 

Kurdų pabėgėliai iš Irako, perėję Irano sieną 

Nubraukė iš 
karinių sumų 

WASHINGTONAS. — Senato 
Biudžeto komitetas iš prašomų 
gynybai 94 bilijonų dolerių nu­
braukė 2.1 bil dolerių. 

WASHINGTONAS. — Ame­
rikos sluoksniuose didėja susi­
rūpinimas, kad komunistai, už­
ėmę visą Pietų Vietnamą, dau­
giau ar mažiau apkaltins 170, 
000 vietnamiečių, primetę jiems 
visokių "nusikaltimų". Ruošia­
masi kiek galima daugiau jų e-
vakuoti visur, kur pasiekiama 
— į Filipinus, Indoneziją ir A-
meriką. 

KALENDORIUS 
Balandžio 11: šv. Leonas, Sr. 

Gema, Vykintas, Daugailė, 
Balandžio 12: šv. Jubus, 5v. 

Vizija, Girulis, Jūratė. 
Saulė teka 6.19. leidžias 7:25. 

ORAS 

Daugiausia apsiniaukę, šalto­
ka, galimas smulkus sniegas, a-
piv. 18 laipsniai 
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JUBILIEJINES ŽAIDYNES JAU CIA PAT 
Jos įvyks kitą savaitgalį Chica atgavusiais Juška ir Abramavi-

goje. Registracija jau baigta. Ir čiumi ir ypač Kinčinu, po gan 
burtai mesti. gero sezono Marąuette Prk. lygo-

Jas organizuoja Neries klubas, je, turi daug vilčių. Neris su But-
bet iš tikrųjų visa našta guli ant,kurni ir grįžusiu Galinaičiu, nors 
dviejų imperatorių Z. Žiupsnio ir į ir neblogoje formoje, kažin ar be-
A. Liškuno pečių. Jų prityrusi ir Į turės užtektinai 'kvaoo. Žinoma, 
nenuilstanti ranka baigia lygin'jei būtų galėjęs žaisti Puidokas, 
ti paskutinius pasiruošimo dar-į tai titulas, tikriausiai būtų kaip 
bus. O tų darbu, darbelių. Juos į-1 ir kiŠeniuje. Su įdomumu stebė- ' ^ i e s ^unių komanda tikisi gerai 
sivaizduoti gali' tik kiek arčiau'sime Aušrą, mūsų Kanados meisį" ^ - - < — * - * — - s - " r a K a " « ? -
prikišęs nagus- j terį, kuri atvyksta su Rautinšu 

Šios žaidynės bus ne tik jubi-! Kanados olimpinės komandos žai 
liejinės, bet ir rekordinės. Jose da • dėju 
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Nuotr. Z. Degučio 

landas, kas pusvalandis keičian rinktinėse bus surinkta į vieną !Real įveikia Jugoslavijos Split 95 
gyvaus 500 jaunų lietuvių sporti- Visos jaunių klasės žada gerą 
ninku! Iš viso net 58 komandos: {lygį, nes daugumas žaidėjų atsto 

tis partneriais, geltonas sviedinu vietą stažui. Ji ruošis du mėne-
kas skraidė per tinklą ir vis sten sius ir pasiryžusi apginti savo ti-

37 krepšinio ir 21 tinklinio! Pir'vauja savo mokyklas. Mergaičių gėsi dažnai beviltiškai, pakliūti į tūlą. Rusijos rinktinė daro tą pa-
mą kartą vyrų tinklinyje 5 ko-1 krepšinyje tiek komandų nieka-
mandos: Xe\v Yorkas, Bostonas, j da nesame turėję, ir reikia m a n y 

•» This publication is available in microfilm from: 
£ XEROX UNIVERSITY MICROFILMS 
| 300 Zeeb Road, Ann Arbor, Mich. 48106 
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—82, 
Korac taurės varžybas laimi i 

talų Cantu baigmėje nugalėjusi 
aikštę. Po varžybų užkandžiau- tį, tik V. Europos rinktinės bus^F.C. Barceloną 71-69 ir pas sa- j 
jant ir gaivinantis, G. Rimkūnie surenkamos 10 dienų stažams. į ve 110-85. Šią pergalę Cantu pa-

Baltimore, Torontas ir Chieaga. jti, kad jų taTpe matysime jau ne ; nė pravedė įdomius rinkimus- Mat ten pilni profesionalai yra į siekia jau trečius metus iš eilės, 
Pirmą kartą mergaičių A klasės' vieną geresnę krepšininkę. Buvo nubalsuota, kad didžiausią tik amerikiečių žaidėjai, o vieta- tačiau šiemet turėjo daugiau lai-
krepšinio (taip: krepšinio!) ko-: Didžiausia paslaptis yra vyrų pažangą padarė C. Žilionis, kad niai tokiam ilgam laikotarpiui mės negu bet kada. Juk pusfina-
mandos. Pirmą kartą reikės 64 į tinklinis Niekada nesame ture- į idealiausias partneris yra V Gry- negali iš darboviečių pasikuosuo '• lyje prieš mums gerai pažįstamą 
žmonių (teisėjų, taškų skaičiuO-Įję geresnių varžvbų ar bent p a - | b a u s k a s ' ° gražiausiai apsirengusi ti. prancūzu Lyon pralindo vos 1 
tojų), kad pradėti pirmąjį krep- j kenčiamo lygio. Ar nematytos ryj1™™ J- Mikonienė ir... V. Bilai- Kaip jau rašėme 8 komandos taško skirtumu. 
šinio ratą. Pirmą kartą... Neima- j t u apygardos komandos išBosto- šis. šioms pirmenybėms jau aiškios. Taurės laimi 

Po to klubo pirm. L.Stankai- Likusios 4 paaiškės po kvalifikaci 
tis atidarė oficialų susirinkimą, nio turnyro, kuris gegužės mėn. 
Buvo išrinkta nauja valdyba, į įvyks Vokietijoje. 
kurią įėjo: G. Rimkūnienė, J. Mi-; ^ . . t i • • \T r> v \K-\ ;,. ' Europos meisterių taures var-koniene, V. Pauperas, K. Mikonis, v *T r- 1 • r> „ , , , . . t , r* u 1 , . zybose pirmame pusfinalyje Pran Z. Mereckis ir V Grybauskas, i .. v , K . , . f. 
•r j - j . • i-i r* *>-v _:,. • AT įcuzijos Berck pateikia staigmeną 
Kandidatais liko C. Ziliora.s ir N. 

noma viską suminėti. Svarbiau- į n o , >Jew Yorko ir Baltimorės pa-
sia, kad po to, kai mūsų sporto są j tieks mums malonią staigmeną, 
jungą kažkas bandė palaidoti, ji ' laukiama su nekatrumu. 
iškyla ne tik tokią pat gyva, kaip. 
visada, bet dar gyvesnė, dar gau| Programa 

sesnė. Jei vienos šakos kiek su- Smulkesnę ir tikslesnę progra 

metojų baigminėse 
rungtynėse Leningrado Sparta­
kas paskutinėse sekundėse įvei­
kia Belgrado "Raudonąją Žvaigž­
dę" 73-72. 

Stauskaitė, o savo pagalbą ir pa 
tarimus pažadėjo buvęs pirmi 

menko, atsirado, kitos, jei lygis ;
m ą duosime sekantį penktadieni, 

kai kur kiek nukrito, kitose sako- - '<ai jau žinosime visų runtynių 
se jis smarkiai pakilo. IT esmėje laiką. Dabar tik bendrais bruo-
entuziazmo begalės. ! žais. Visas tinklinis ir jaunių krep 

Registraciją užbaigė Chicagos' šinis vyks šeštadienį bal. 19 d. vi 
Lituanika su 5 krepšinio koman'są dieną Curie gimnazijoje, 49-1 tingai sunkus. Ant jos pečių kren 
domis, Clevelando Žaibas su 5 ko' 49 South Archer Ave. Vyrų A ir ta suorganizavimas Čikagoje pa-
mandomis (bravo!) ir pagaliau,B grupių varžvbos prasidės šeš- baltieČių varžybų, V.V.Apygar-
patys šeimininkai su 11 koman) tadienį ,bal. 19 d , Quig!ey g im- l^os pirmenybių ir geros apygar-

ir įveikia pernykštį vicemeisterį 
__ I Ignis Varėse 79-78, kuris neseniai 

sezonas naujai valdybai bus ypa 

- i T c • i ••.- A*~- •;,. nugalėjo vieną is stipriausių A-ninkas L Stankaitis. Ateinantis i °., \ * ^ / * > 
meriKoje No. Carotena universi­
tetą. Tai dar vienas įrodymas su 
kokio lygio komandomis mū­
sų rinktinė rungtyn'avo Europo­
je. Kitame pusfinalyje Madrido 

Moterų taurės varžybose Ry­
gos T T T vėl pakaroja pergalę 
pnieš Prahos Spartaką 72-59. Jau 
eilė metų, kaip ši komanda tiek 
Rusijos pirmenybėse, tiek Euro­
pos taurės varžybose eina be pra 
laimėjimo ir tik dėka Seraiono-
vos, kuri yra 6'-10" ūgio. 

(Nukelta į 5 pusi.) 

dų. Jau sudarytos ir lentelės, irlnazijoje, 9:30 va1, iš ryto. Fina-
burtai ištraukti. Jie visų niekada linės rungtynės vyks Marąuette 
nepatenxmo, nepatenkins ir sį 
kartą. Kaip ten bebūtų, laimėto­
jui nesimato lengvo kelio, jam 
reikia laimėti visas rungtynes. 
Ypač vyrų A. krepšinyje. Atvyks­
ta pernykščiai finalistai Xew 
Yorko LAK ir Bostonas, Chicago-

Parko salėje. 67ta ir Kedzie, sek­
madienį, balandžio 20 d., 1:30 
vai. p.p. Čia bus ir oficialioji da­
lis. Ji numatyta labai t rumpa be 
parado (pagaliau) ir be ilgų kal­
bų. 

Nežiūrint, kad tą savaitgalį 
je kaip ir nematyti, su naujais;Čikagoje, kaip ir visuomet, vyks 

dos rinktinės sustatymas, jos pa­
ruošimas ir nugabenimas į Niu­
jorką tarpapygardinėms var­
žyboms, jau neskaitant klubo 
"Round Robin" varžybų, pikni­
ko ir išvykos. 

KREPŠINIS 
CHICAGOJE 

Viena krepšinio komanda ar-

ŠACHMATŲ 2INIOS • 

ttL PB 8-322» 
DR. ANNA BAUUNAS 
urjy, AUSŲ, NOSUSS m 

GERKLES LIGOS 
2858 Wcwt SSrd Street 

/aiandoe pagal susitarime 

0R. K. G. BALUKAS 
\kuSerlJa i i moterų Ilgu* 
GlnekolugtD^ CturundJtk 

•44S S a Pulaski R<Md ( C n w f o r v 
Medkal Building) TeL L U 5-6446 
8007 W. 8 3 P L J u s t k e , ŪL 5994)500 

Priima ligonio* pagal »uBltarliii4 
Jei neatsil iepia, skamolnt l S74-8012 

DR. VL BLAŽYS 
PLAUČIŲ IR VIDAUS LIGOS 

2801 Weat O M Stree t 
Kampan 6t -č lo« ir Cal l fornia 

v'al.. p inuad. , a n t r a d Ir ketvtrtac 
6 Iki 7:80 vai, v a k a r o 

9e*tad. nuo 2 lkl 3:30 v a i 
Pagal susitarimą. 

Oftao 4«lef. 476-4042 
Kedd . te). VVAlbrook 5-SU4A 

TeL • • » RE 4«MI, m . 388-223? 

DR. PETER T. BRAZIS 
i*DYTOJ4S m CHIRURGĄ* 

US4 West 71»t Street 
va. o lrm Itatv 1 lkl 7 p o p i e t 

u traa . penkt i -* tr«£ tr l e t l tik 
nsttartai 

TeL ofiso tr boto OLympfe 2-415b 
DR. P. KISIELIUS 

JYDYTOJAS IR CHIRURGAfe 
1443 So. fiOtb Avenoe, Cicero 

Kasdien 1-S vai. ir 6-8 vai vak 
U s k y r u . treč iadienius 

• «ta.»*«.Tiial» ' !k' * va, ^ p u 

TeL RElianee &-1811 
0R. WALTER J. KIRSTO* 

(Lietuvis gydytojaa) 
S925 West S&th Street 

• ai. pirmatL, antrad. , ketvlrtad h 
penktad. nuo 12-4 v a i p. p. i-i 
/ai. vak. šeStad. 12-2 vai p. p 
-reclad. u idaryta . 

DR. IRENA KURAS 
GYDYTOJA IR CHIRURGt 
KrOlKTC IR VABKC UGC 

S P E C I A M S T f i 
5TKDICAL BTJnj>rNO 

.156 South WeKtern *»eno» 
aland08 Kasdien nuo '0 vai. -yt 

y« : vai popiet 
Ofteo Mdef R1-. 7 - l l t t 

>fl«»o HK 4-1818 R e z PR e - t M 

— Fišeris prarado titulą, nes < dvejos rungtynės prieš Ham-
nepasiuntė savo sutikimo stoti; mond i r Kennedy komandas. Jei 
į kovą prieš įsikvalifikavusį var-. tos rungtynės bus laimėtos, pir-
žovą A. Karpovą. Terminas IV. moji vie ta Lietuvių komandai 
1 d. buvo pra tęs tas dar 24 valan- : užt ikrinta. 
dom, tačiau Fišeris neatsiliepė.! — P. Tautvaišo simultanas 

visi ios ?ipiflpifli 
jėgs mūsų senieji vilkai Lituani- šeštadienį Quigley ir Curie sales, j žaidžia už Marąuette P-ko (Na­
ką ir Neris? Atsakymas tik, aikš- o sekmadienį į Marąuette Parko , t i v i t y ) ^ a d ž i o s m o k y k l o s y . t 

tėję. Lituanika su Bariumi, formą salę-

* •:- ,.*,- .H
J .vC^<'>^ ' 

Atsisveikinant su Ck)lorado kalnais ir slidinėjimo sezonu 

STALO TENISAS 

Kovo 29 ir 30 d. 

j laimi 13 mt. grupę, o 15 mt . kla-
isėje finale pralaimi prieš C. Far-

Fredricton. go 2—1 

skyrių ir turi rungtynes beveik 
kasdien. 

Sėkmingai užba :gę reguliarų se 

le turnyre- Užtikrintai sutvarky 
darni visus priešininkus: St. -Mar­
t in 40-24, Granam 44-20, Our 
Lord of Good Concil 49-24 ir 
•baigmėje Queen of Universe 45-
26, jie laimi pirmąją vietą. Trys 
žaidėjai T Dakota, V. Liškūnas 

* ir E. Salrklis išrenkami \ "Ali 
; Stars". o geriausio viso turnyro 
I žaidėjo titulas atitenka V. Liškū-
nui . 

Jie dalyvavo per žiemą Mar­
ąuette Parko lygoje, baigė nepra­
laimėję rungtynių ir liko tik baig 
minės rungtynės dėl pirmos vie­
tos. 

Dar ne viskas. Šią savaitę jie 
jau pradėjo St. J. Fisher turnyrą, 
kuriame dalyvauja 30 komandų. 

Fišeris reikalavo, kad 10 par-! — Bostono tarpklubinėse Lie-
tijų laimėtojas būtų skelbiamas ; tuvių H balandžio 4 įveikė Info-
čempionu. o prie lygios padėties rex komandą 3-2. Mums po taš-
9-9 titulą pasilaikytų dabartinis ką laimėjo Bronius Skrabulis ir 
čempionas . vadinasi Fišeris. So- du jaunuoliai Leonas Navickas. 
vietai savo ruožtu paskelbė, jei j ir 12-metis Ramūnas Ivaška. Lie 

:oną j i e pereit* savaite dalyya-; p j r^g p a t ę j ^ n g a b u pišerio rei- tuvių I suklupo prieš Danvers 
vo lb-kos komandų, De La Sal- ; , « - T^ t « «i / «>w i-^i * xT i • * • A 

kalavimus — Karpovas nelos , iy2-3V2. Pilną tašką laimėjo A. 
FIDE neeiliniame kongrese pa- Leonavičius. Jis taipogi pelnė pil 
tenkino pirmąjį Fišerio reikalą- ną t a šką nutrauktoj partijoj 
vimą. bet su antroju nesutiko, i prieš ekspertą B. Cohen iš Boyl-
To Fišeriui neužteko, jis nepa-; ston klubo. 
noro rungtis prieš Karpovą, i r į — ŠALFASS Rytų sporto 
FIDE turėjo pasaulio titulą be ; apygardos šachmatų pirmeny-
kovos perleisti A. Karpovui. : bėg įvyks balandžio 19-20 Boeto-

— Vilniaus pirmenybes laimė- i ne. J o s b i » individualinės, 5 ra-
jo J. Krameris, sur inkęs 912 taš- tų, kiek sutrumpintu la iku Da-
kų iš 13. Antrąją vietą pasida-! lyvanja registruoti gALFASS 
lijo Paulauskas ir Rusakovas p o ' nar ia i ; t a i bus galima atlikti 
812 taško. Kauno Žalgirio pirme rungtynių vietoje Įsirašymus 
nybes laimėjo A. Butnorius, pa- siųsti K. Merkio vardu: 114 G 
klojęs visus savo varžovus pa-,St. , S. Boston, MA 02127. Tel. 
sėkme 10-0! Antrą vietą pasida- 617-268^0853. Varžybos vyks vy-
lijo L. Ambrozaitis i r Tamošių- rų ir jaunių grupėse. Pereitų 
ftas, abu surinkę po 81 z taško. į metų pirmenybes N. Yorko žai-

•— Chicaqos tarpklubinėse Lie ; dynėse laimėjo A. Leonavičius 
tuvių komanda tebepirmauja. (Bostonas) . A. Sakalas. E. Stak-

I^engvai laimėję primuosius du ' nors vienerias rungtynes pralai- ! nys (abu NY). Jaunių — Gir-
ratus, jie pereitą ketvirtadienį l mėjo ir ki tas baigė lygiomis, nius 5-0, Leonas Navickas (abu New Brunswick, buvo pravestos! Kaip ir kiekvienais metais, j žaidė kvartfinalio rungtynes. B e t i P a r k Forest nelauktai paklojo Bost .) , Z. Dičpihigaitis (N. Y.) 

Kanados jaunių komandinės ir!taip •" Šiemet, po šių varžybų y- I a pįe ^ į sekantį kartą, 
individualinės varž>"bos. Kaip1 ra įteikiama -puiki trofėja didžiau | 
jau pranešėme, Ontario provin>-
ciją atstovauti buvo Išrinktos B 
Plučaitė ir Gloria Nešukaitytė 
Lietuvaitėm pasirodė stebėtinai 
puikiai, ir Ontario laimėjo pir­
mąją vietą. Ypač sekėsi B. Plu-
čaitei kuri nepralaimėjo nei vie­
nerių rungtynių, nugalėdama 
net Kanados jauniu meisterę M. 
Damonkos. Gloria (vos 13 mt.) 
pralaimėjo 2 rungtynes 

sią pažangą padariusiam jaunių Į EUROPOJE 
žaidėjui, šį kartą ta garbė atite- Į j a u a ;šku, V^6 pirmąjį sezo-
ko Glorijai Nešu kaitytei. Sveiki- ną Europos profesionalų lyga t u ­
ną me. 

mūsų vyrus 7'-2-21/2, o Blue Is- ir J . Aleksonis (Bost.) po 4 taš-
land išplėšė lygias. Pa rk Forest kus. 
turi du pralaimėjimus. Beliko! Kazys Merkis 

LAUKO TENISAS 
Brinkta nauja Chicagos L.L.T.K. 

VaMvba 

baigs su visišku fiaseo. Vien 
Muencheno ''Arų""1 savininkai, 
kurių tarpe ir keletas Amerikos 
biznierių, numato apie pusę mil. 
dol. nuostolių. Nežiūrint to, lap 
kričio mėn numatomas pradėti 

Pereitą šeštadienį Wimbledo- ' antrasis sezonas su 8 komando-
no teniso klubo visose 9 aikštėse mis. 

Individualinėse, varžybose 17 i v k o dar vienos "Round Robin"! 
«nt Uasėje B. Plučaitė finale pra r-aržybos. Jas vykusiai, kaip ir iki ; Europos krepšinio pirmenybės 
laimėjo prieš M. panaonkos 21—• į Šiol, suorganizavo ir pravedė L .įvyks birželio mėn. Jugoslavijoje. 
i i ir 2\—16. Tuo tirpu Glorta' Stankaitis fr T . M ixoni» Tris-;\-f\J2 pertas »aval*ių Jugoslavijos 

R E C E P T A I 
J. & J. PHARMACY _ STEEPUS PHARMACY 
2557 W. 69th Street 

Telef. PR 6-4363 

2434 W. 71 st Street 
Tel. 737-1112; j « už­
daryta. teL 776-4363 

P R I S T A T Y M A S N E M O K A M A I 
Važiuojamo* kSdBo. ramentai Ir kt. {rankial pirkU ar n u o m o t i Impor­
tuoti odekolonai . K v e p a l a i Ir Fanny May m\Aainiai. 
Apsirūpinkite v l taminato: apMuauKotl nuo p^r«IMl<lymu Ir i lrdiea Mutlp 
rtnimul Vi taminą K. ir k t Turime IT g y d o m ų Soliu 

Vomokiimat MipoknojmtM dLrtrMMli. 
ANOF,I*A Ir VYTENIS P I R K I A I . <ai^ninknl 

Į - Į - — ' * ~ 

Ot A n t R a d o k o kabinetą p e r t o n 

DU EDMUND L CIARA 
OPTOMJETR1S1AS 

7709 W«st 51st Street 
TEL. G B ft-3400 

Vai. pagal raaitarlma: p l n n a d . b 
K«ty. t-—4 Ir 7—f; antrad. Ir penk 
tad. 1 0 — i . fteMad. 10—< vai. 

OCa M . 7B4m KeE. PB M M 
DR. L 0ECKYS 

J Y D Y T 0 4 A ! R ( H I R i T U i l 
specialybė - Nervu it 

Bmocin&, Ugo» 
. » * r o K D MED1CAL B L I L O I N O 

« 4 4 t So Polanki R o a d 
Vajaaaoa p a « a i susitarttcu» 

«e«*rl teL _ Oi g-6873 

OR. W. M. EtSIN-EISINAS 
VKUsEKUA tR MOTERŲ LIGO^ 
GrVEKOI.OGlNft CUTRURGIIA 
«1S2 So. Kedzie Ave. WA $-26T,H 
»nlaTi<io». pagal .už tar i > 114 Jei ne 
'.fctfttepl* J m m h l m l HI ? -"OOl 

DR. J. MEŠKAUSKAS 
JYDYTOJAS IR CHIRURGĄ? 

specialybė vidaus ligoi 
M54 West 71st Street 

(71 -os tr Campbel l Ave. , w — - j t l -
al. . pirrr.ad . antrad. . k e t t ir pe>nkt 

Nuo S iki 7 v a i . p $.' 
Tik sus i tar tu 

TeL — 282-4423 

OR. ROMAS PETKUS 
*JKJŲ LIOOS — C H I R U R G I J A 

ofisai: 
111 S W A B A S H AVE. 

« O 0 N. C E N T R A L ATE. 
"alandoe pagal sualtartnia 

0R. FRANK PLEtKAS 
OPTOMETRISTAS 
(Kalb*i lietuviškai 1 

2618 W. 71st S t — TeL 737-5149 
Tikrina akla. Pr luUko akintas tr 

"cnatact tetmem"-. 
Vai. pagal Hiultarlmą r i d a r y t a «rcr 

Tel B I S 589ft 
0R. A. S GLEVECRAi 

TDYTOJAS CK CHIRl R -
dpedalybv Akių Lagoc 

IB07 Wegt lOSrd Street 
Valandai pagal tusitarim& 

Oflae H M PB 8-222A 
DU IANINA lAKUVItlUS 

J O E t A 
V A I K Ų L l G O .-
MM Weat 68rd Straet 

tnraiad.. antrad.. kstvirtad tr p«n> 
ano 12 lkl t vai. tr n-oo i lkl > 
«aL vak.. i e s tad n o i Iki l m 

Oh PO 740OO Rea. OA S-727* 

DR. A. flEHKINS 
IYDTTOJA* CR CHIRURGĄ : 

8844 West 63rd Street 
Vaiaadoe psgal susitarttną. 

0R. K. A. V. JUČAS 
Tel. LO 1-3032 — 489-4441 
nu* i . iOOS O R I R I R O I J * 

Oftaai 
2403 W. North Avenue 
5214 N. Westem Avenoe 
Vaiandoa pagai «iMltaruu4 

VM telefonai 852-1381 
DU F. V. KAUNAS 

T Y D Y T O J A S CR CHIRURGA> 
1407 80 1*th C«OTt Cleerr 

ai kacdteo irt-12 tr 47 Tr»etad u 
«*ta<1 tik miKitaruji 

DR. LEONAS SEIBUTtS 
INKSTŲ, PūSLfiS IR 

°ROSTATOP CHTRURGL1* 
^!Hi W BSrd StTeet 

'/ai antrad nuc 14 pop«r. 
Ir ketv nuc 5-7 vakare 

OTJM tel rn-tem rez 
^ 1 . — 

OR. TERESE KAZLAUSKAS 
VAIKŲ LIGŲ SPECIAUSTfi 

9736 W. 143 Street 
Oriand Park, IU. S0462 

Valandog pagal lusitArima 
Tel - S49-0887 

0R. J. I. SIMONAITIS 
JYDYTOJAS IR CHIRURGĄ* 
Adresas: 4255 W SSrd Street 

Ofiso tel. R E S-441B 
Resid. OR e-een 

/a landoa pirm tr katv. a s o t vai 
ki S vai p p tr nuo 7 lkl 8 v a ] va> 
ntr. \t p e n k t mio 1-t vai. p p 

Ir vakarais pagal »«s1tartma 

DR. VYT. TAURAS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAI 
Bendre praktika ir moterų Ugot 

rmmm tr re*. BAM W Sglb SI 
TeL PRn*pe<* t - l l P 

Ofiso vai Pirm., antr. treft. tr 
»nkt nuo 2 iki 4 vai tr n i » * Iki f 

9. v. s s i tad . 2-4 vai. popiet Ir kttv 
alkti pairai sus i tar imą 

Mtso tai H T . 4 - 2 1 2 S Varna OI S-4>t*« 

DR. V. TUMASONIS 
C H I R U R G A S 

2454 Weat Tl«t Street 
ai pirm., antrad ketv tr penkta^ 
? \ tr 6-7 — TI a n k s t o •nsTtaras 

1 

Tel Ottoo P R A044A 

DR. F. C. WINSK0NAS 
JYDYTOJAS IR CHIRURGĄ* 

3107 West 7Lst Street 
Valandos: 1 « vai popiet 

Tr«C tr seetad paga l nusltartme 

••A.4A50 Oftss «4 . 7 « 7 - J 1 4 t ; 

DR. PETRAS ZLIOSA 
GYDYTOJAS IR CHlRUftGAt. 

6449 So. Pulaski Bamd 
Tai.: pirm a e t r k e t v »-« ir • • • 
oenktad 7 t • « * Pacai soattkrtgie 

»- * > 1 1 * 1 

. - •-
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Drąsus religinės laisvės gynėjas 
Anatolijus Levitin — Krasnovas 

K a i Sovietų Sąjungoje prade- j tikęs Krasnovą. vos atvykusį į, metodai y ra 
jo reikštis opozicija, maištavi- į Vakarus, d a r Vienoje turėjo su į gi? 
mas prieš elementarinių žmo- i juo tokį pokalbį: 
gaus teisių pamynimą, tuoj iš-' — Po Solženiemo, Medvede-
kilo Anatolijau0 Levin - Kras- vo, Siniavskio. Biodskic, Litvi-
novo vardas. Jis y ra krikščio-' novo ir kitų atvykusių j Vaka-
niškojo "•samizdat" steigėjas So-i rus. jūs esate pirmasis religi-
vietų Sąjungoje. Visd paskutinio j nės organizacijos asmuo ir at-
dešimtmečio įvykiai Sovietų Są-! stovaujate kovojančius už re-
jungoje siejasi su jo vardu. Dėl! liginę laisvę Sov. Sąjungoje. Ko-
savo drąsos, nepalaužiamumo\ kie yra jūsų tolimesni planai? 
ir pastovumo keturis kartus bu- i — Aš noriu pašvęsti d a r li-
vo suimtas ir atkentėjo dešimti! kusią savo gyvenimo dali įtikinti 
metų koncentracijos stovyklose. į laisvąjį pasaulį 'Varčia" padėti-
Viename teisme jis išdrįso tei- mi tų krikščionių, kurie y r a So-
sėjams atvirai pasakyti, kad ko- Į vietų Sąjungoje. Bet aš noriu 
vosiąs už visus, kurie yra per- į pabrėžti, kad krikščionių per­
sekiojami dėl savo įsitikinimų,' sekiojimas ten turi ir teigiamų 
n e t i r už ateistus, je i kas nors! pusių. Jaunimo tarpe religinės 
i m s juos persekioti. Savo tole- į sąmonės atbudimas yra labai in-
rancija ir drąsa jis paruošė ke- i tensyvus. Jauni žmonės gausiai 
lią Sacharovo ir kitų įsteigtam j lankosi baptistų ir katalikų ben-
Žmogaus teisėms ginti komite- druomenių pamaldose ir sueigo-
tu i . 

Kovodamas už žmogaus tei 
ses , ypač gindamas persekioja-

se. Pravoslavų Eažnyčia dėl jos 
vadų užimtosios linijos beveik 
neturi sekėjų jaunimo tarpe. 

m u s krikščionis dėl jų įsitikini- X e i patriarchas, nei vyskupai 
mų, Krasnovas rašė raštus po- neturi reikšmės žmonių įsitiki 
piežiui. Ekumeninei Bažnyčių 
tarybai , įvairioms žmogaus tei­
sių gynimo institucijoms Va­
karuose, nekalbant j au apie raš­
t u s Maskvos viršūnėms. Pasku­
tiniai jo raštai iš Sov. Sąjungos 
buvo 1974.VH-2 pop. Pauliui VI, 
p rašan t užstoti kalėjime kan­
kinamą ir marinamą Vladimirą 
Bukovskį, i r 1974.IX J5 Žmogaus 
teisių gynimo komitetui, kuriam 
konkrečiais faktais atskleidė, 
k a i p yra persekiojami Maskvos 
patr iarcho nepripažistantieji pra 

rūmams, bet tokie žmonės, kaip 
generolas Grigorenko. Aš jį ly­
ginu su gailestinguoju samarie­
čiu, kuris gelbsti ne save. o ki­
tus. 

— Ar nebandyta jus įtikinti, 
kad verčiau reiktų tylėti? 

— Niekas negali manęs pri­
verst i tylėti. Net KGB. Didelis 
i ireklamavimas Vakaruose re-

Uoliau peiteiktinas 

LIETUVIŲ ŠAUKSMAS PASAULIUI 
Visu pagrindiniu mastu pasi- mas jaudinantis kalinamojo Uu-

ryžusi plėsti savo kolonialinę do Simučio laiškas, 
valstybę, Sovietų Sąjunga visą Tik 1973 m. New Yorką pa­
savo diplomatinį svorį, remiamą siekęs teisininkas Jur i j Hendler 
jos karinių pajėgų, panaudoja pasakoja apie tvir tą lietuvių lai-
siekdama pripažinimo užgrobtų, kymąsi vergų darbo stovyklose, 
.jau įsigytų, kolonijų, pirmiau- Duodamas ir kardinolo Minds-
sia Baltijos valstybių. zenty tekstas, ku r jis liudija a-

Kai šitaip organizuojamas pie tremties lageriuose sutiktą 
spaudimas, siekiant grobuonis- lietuvių kunigo Žilinsko, kalinių 
kų žygių įteisinimo, kai po ra Pilkos, Petrausko, Gylio ištver-
mažųjų valstybių jau pasidavė mingumą, apie ten, kaip komu-
tam spaudimui ir net iš Wash- nistų sargybiniai prievarta 
ingtono užsienio politikos vado- skriaudė kalinamas lietuves. 
vo jaučiamas bent ne t ikrumas . * 
visiems lietuviams, kur t ik k a s Aprašomos ekumeninės pa-
bebūtų, reikia jausti pareigą, maldos lageriuose, kur dalyvavo 
kiek tik galima prisidėti savo Įvairios tautybės, jų tarpe ir ka-
tėvų krašto teisę į laisvę ginant, linamasis S. Kudirka. Buvusi Si-

Šalia bendrojo laiškų ir tele- biro kalinė žydė Sylvia Zelmon-
grųma sąjūdžio, galima pasi- son laikraštininko Murray See-
džiaugti. kad ats i randa i r pa- ger plunksnos pagalba liudija, 
vienių asmenų, kurie pasiekia kad ir t remtyje ""lietuvių jau-
įspūdingų rezultatų. I š Romos nimas buvo nuostabus, ryžtin-
jau atėjo naujas leidinys italų gas ir kilnus- Jie geriau už ki-
kalba : "Siberia. Cimitero del tus suprato i r žydų problemą, 
Populo Lituano". Tai antroj i da- nes, būdami kaip mes, mažos 
lis leidinio apie Lietuvos oku- tautos nariai, priešinosi didžša-
paciją. Ši apima laikotarpį nuo jai armijai, ryžtingai kovodami 
1945 metų iki dabar, ir t a i j au už savo laisvę", č i a įtrauktas ir 
ketvir tas leidinys serijoje "L i - įdomus liudijimas rašytojo Dos-
tuania". tojevskio dukters , kuri savo kny 

* goję • a t s i m i n i m a i apie mano 
Tai dokumentinis savo teks- tėvą Dostojevskį", išleistoje Bu­

tais ir gausiomis; nuotraukomis enos Aires mieste, Argentinoje, 
leidinys, parūpintas itališkosios 1942 m. 22 pusi. rašė ; "Nė vie-
Eltos vadovo preL V- Mincevi- na t a u t a nė ra tiek davusi slavų 
čiaus. Besklaidant t o leidinio civilizacijai, kaip maža Lietuva, 
puslapius visų pirma t e n k a pa- Didžioji t au tų dalis veikia sau 
sidžiaugti. kad į šį darbą y r a ir savo garbei, tuo tarpu lietu-
pavykę į t raukti ir i talus. Pačią viai, priešingai, savo išminties 
knygos įžangą parašiusi dr . M. vaisius skleidė savo kaimynuo-
Teresė Carloni. J i plačiai paži- se : Rusijoje, Lenkijoje, Ukrai-
nusi Lietuvos kančias okupaci- noje ir kituose, kurie nenorėjo 
joje. Pažymi, kad net 4S0 vietų to pripažinti. Tačiau ateis diena, 
pačioje Lietuvoje okupanta i kada tos t au tos aiškiai suvoks 
vykdė lietuvių kankinimus. J i tą savo skolą, kurią jie užtraukė 
vaizdžiai nupasakoja lietuvių iš nuolankios, tylios Lietuvos", 
partizanų kovą dėl laisvės, ei- Leidinys baigiamas Igno šei-
tuodama net ir Daumanto (Luk- niaus švedų spaudoje paskelbtu 
šos) pareiškimus. Skelbia apie laišku, kur iame į rusų pastatyto 
dešimtis tūkstančių išgabento generolo Michailovo raginimus 
Lietuvos jaunimo "savanoris- išeiviams grįžti j tėvynę, mūsų 
kfems darbams" į Sibirą. Išvar- rašytojas pažymi, kad tegu pa-
dija visą eilę vargų da rbo s to- tys rusai parodo pavyzdį ir Iš 
vykiose, ku r kruvinai v a r g s t a Lietuvos grįžta Į savo tėvynę, 
lietuviai. Cituoja net i r Simo * 
Kudirkos patyr imus Sovietų pri- Kiek smulkiau apsistojame 
verčiamose darbo stovyklose. prie šio leidinio. J is daug kalba 

' * Leidinyje perspausdinamas ne vien dokumentiniu tekstu, 
Lietuvos partizanų į laisvąjį pa- bet i r nuotraukomis Sibiro Be­
saulį a tneštas laiškas, cituojami tuvių kapinių, į gatvę numestų 
vakarus pasiekusio raudonosios nužudytų part izanų lavonų, iki 
armijos pulkininko Grigori jaus juostos Sibiro pusnynuose pa-
Burlitskio pareiškimai apie be- skendusių lietuvaičių miško kir-
tuvių partizanų kovas dėl lais- timo darbuose, šiurpių Sibiro 
vės ir prieš juos Sovietu va r to - lūšnų, "zemlianku", kur glaudė­
t a s klastas, prievartą, su reng tas si nuo šalčio lietuviai tremtiniai, 
kruvinas medžiokles. Į t r auk t i j - uodų puolamų išvežtųjų, Sibiro 
spūdingi Kanadą iš Lietuvos pa- tundrose besidarbuojančių, prie 
siekusio Juozo Skučo liudijimai kapo liūdinčios tremtinės, 
apie sovietinių stovyklų baise- Šitoks leidinys, tai ne vien tik 
nybes. Sužymėti Chicagą pasie- kolonija pavers tos tautos šauks-
kusios Gaučienės liudijimai apie mas laisvės pasaulyje, bet taip 
pergyvenimus būnant 11 metų pat lietuvių ta lka patiems ita-
Sibiro iš t rėmime lams spirtis prieš komunistinio 

* teroro ir sovietiškos diktatūros 
Amerikietis John H. Noble grėsmę. 

liudija apie lietuvių nepakelia- Mes jau tu r ime gausų skaičių 
mai sunkius vargus Vorkutoje, lietuvių intelektualų universite-
Duodamas aprašymas, ka ip tan- tuose, kolegijose, įvairiausiose 
kais buvo traiškomi sukilusieji bendrovėse, kurie išsilavinę ir 
tremtiniai Karagandos stovyk- gerai moka anglų kalbą. Iš jų 

• loję. Perteikiamas Anatoli jaus plunksnos lauktina panašių da-
Marčenko liudijimas, kaip žiau- lykų. kiek galima jų profesinėj 
riai buvo žudomi t rys jauni lie- spaudoj, o t a ip pa t ir atskiruose 
tuviai, bandę pabėgti iš Dabra- leidiniuose bei gausiau talkinant 
vos lagerio Nr. 10 Mardvoje. Čia 'Lituanus'*, kuris pasiekia dau-
sutelkti grįžusių iš Sibiro į te- gelį miestų ir universitetų bib-
vynę vokiečių liudijimai apie Be- B o t e k y J e i toks šauksmas visa- 1^5-26 m. Trakų - — - Kie-
tuvius įvairiose plačiosios Rusi- da reikalmgas. ta : ypač, < U v , ^ Aukštadvario valsčių ir apylinkių ribose at­
jos vietose, išvardinant stovyk- kai demokratiniame krašte taip . . ' , J l™,„ i ; " - D ~ „ , ^ „ ™ ;„ 
* : ., , . , _ fZ m. «_n* - * ' sirado žmogus, k u n s save pasivadino Bondenum ir 
las ir net pateikiant daugelio svarbu sukelta v:suomeres nuo-, J J ^ ^ F

a n a r c h i j ą . J o t i k r a s w . 
ten kaUnamų išvežtųjų pavar- taikąs prieš l ^ m m ą užgrobi-, J g ^ ^ ^ N a n i U v i f f l u 8 t k U *į TnM k r des. I s Lietuvos Kataliku Baž- mų, įvykdytų kolonialiniais tiks- 0 _ _ . __ . v •"*«_" ., y ,. . . J J m , _ Semeliškių valse. Jis buvo tarnavęs caro kanuome nycios Kronikos perspausdina- lais- J. rr, 

derami ir teisin-

— Tebando. Bet dėl to krikš­
čionių persekiojimas nė kiek ne­
sumažėjo. 

— Kaip jūs, kaip krikščionis, 
perėjote į politinę opoziciją? 

— įsitikinimu, kad religinė 
laisvė be politinės laisvės y r a 
dalykas neįmanomas. Tuojau jius, 
po generolo Grigorenko suėmi- į — 
mo 1969 m. aš prisidėjau prie I 
demokratinio sąjūdžio žmogaus • 
laisvėms ginti. Aš tikiu į krikš- i 
čionišką socializmą, tačiau j i s , 
yra neįmanomas be demokrati- \ 
jos. Policinėje valstybėje nė ra ; 
vietos religijai. 

Betgi sakoma, kad sočia 
listinėje valstybėje Bažnyčia y 
ra a tskir ta nuo valstybės... 

Sukilimo veiksmai Eritrėjoje aprimo, tačiau Eritrėjos priklausomumo 
Etiopijai klausimas dar nėra išspręstas. Cia matome Eritrėjos aukile-

4 A 

jų tvirtumo. Kai kurie V a k a r i o - I dį, y r a atleidžiami iš darbo, per­
se nėra tokių pat pažiūrų ir to- Į sekiojami, kiiami į kalėjimus, 
kios pat nuomonės, kaip jūs. j Ta ip y ra su visais tikinčiaisiais 

Klausimas nėra turė t i to- ' Sov. Sąjungoje. Būtų t ikrai nuo-
kią a r kitokią nuomonę. Klausi- , s t abu , jei Lietuvoje būtu kitaip. 

• mas yra žinoti, a r mes esame ; Be to , i r Lietuvoje, kaip ir k> 
: pasiryžę tvirtai skelbti savo j - ; t o se vietose, vyrauja begėdiš-
| sitikinimus, net jei už juos reik- k a s valstybės kišimasis į baž-

tų mirti. Aš pasakiau Maskvos nyt in ius reikalus. Visi dvasiškiai 
ateistams; •Tegyvuoja laisvo- i pr ik lauso nuo ateistų valdininkų 
je visuomenėje a te izmas! Bet gau t i vadinamą "registraciją" 
tegyvuoja ir religija!" į (leidimą eiti kunigo pareigas) . 

— Ar jūs tikite į krikščionis- ' U ž t a t ir vadovaujamųjų katali­
ką Rusiją? j kų bažnyčios asmenų, palankių 

— Pilnai ir visiškai. Komu-; a teis t inei valstybei, pareiškimai 
nizmas neturi jokių galimumų y r a panašios vertės, kaip Mask-

— Pas mus yra kitaip. Ateis­
tinė valdžia diriguoja ir kont­
roliuoja Bažnyčią ir patr iarcha­
tą. Pa t r ia rchas y ra valdžios r an 
koše tik lėlė. J i s yra vykdoma-

S i ^ T S * ! ^ pa t r ia rcho pareiškimai. 
Dabar t inis i d u o J a m i sąjūdžio reiškimai Gali L ie tuvos katal ikų 

tai atrodyti fantazija, bet a š , a rgumen ta i ir išvedžiojimai yra 
turiu vilties sugrįžti į Maskvą neabejotini, i r kiekvienas, kuris 

dary t i Bažnyčia per telefoną,: E * " * m e t ^ * » * < * « ! * * . ^ - Lietuvon nuvv'ksta, gali jų tik-
- « « « « . i n ^ r n r iMi , i - : S 1 J a t u n *"* d r a u ^ ° ^ r ū m u įsitikinu. J . V. 

visus tikinčiuosius. 
patr iarchas Pimenas, kada d a r 
buvo metropolitas, kar tą įsakė 
už< 
nes valdžios rehgijų reikalų į ^ ^ 
staiga to pareikalavo. Kada asĮ \ , . J ^ . . . . . j . 
buvau komunistinėje spaudoje; Mūsų tikėjimo brolių Lie-

šmeižiamas ir pavadintas •'pa­
razitu", patr iarchas Aleksijus 

: tuvos katalikų padėtis kelia su- i 
į sirūplnimą. Trumpai prieš savo UKRAINIEČIU DISIDENTAS 

,'., K ,. . . , . ' išvv'kimą iš Sov. Sąjungos jūs, 
. l ė s priespaudos Sov. Sąjun- tnane k i t ą d i e n ą irgi pasmerkė ; k a ^ ^ ££££] 

mums labai padeda. KGB As jam buvau nusikaltęs del _ £ . . . . . _ . . , ' 
Ukrainiečių v r a daug JAV-bė-

goje mums labai padeda. KGB 1*3 *"\ ™™ " ^ " ^ f I Kokie jūsų įspūdžiai t en? M u s s e , Kanadoje ir kitur. Daugelis 
labai norėtų, kad mūsų rezisten- Į straipsnio, kur i parašiau jo J*-; n e r a m i n a < a r U e t u v o s vysku- ukrainiečių tebėra pūdomi so-

roslavai. Ukrainos unitai ( r y t ų c i j a Uktų nežinoma. Kair> t ik dėl biiiejaus proga. u^atskleidžiau. ^ a t s i s p i r s administraciniam ! vietiniuose kalėjimuose, sunkių-
to tr iukšmo, kuris kilo mane 
areštavus, aš tiems kankinimų 

o ne ' komunistinės ! budeliams pasidariau nuolatine 
i kliūtimi. 

apeigų katalikai) i r įvairūs sek 
tan ta i . kurie yra pasiryžę klau­
sy t i Dievo, 
valdžios. 

Dėl savo veiklos, kuri buvo 
gera i žinoma Vakaruose, A. Le-

— Vatikanas ir Ekumeninė 
Bažnyčių taryba ieško būdų o-

vitin - Krasnovas 1974.DC.20 bu- i f iciabais kontaktais gelbėti pa-
v o ištremtas iš Sov. Rusijos ir 
gavo globą Šveicarijoje. Bet ir 
iš tremtas yra pasiryžęs tęsti 
kovą toliau, gindamas ypač 
persekiojamus už religinius įsi­
tikinimus. 

Levitin - Krasnovas yra gi­
liai tikintis pravoslavas, neve­
dęs, priklauso rusų inteligentų 
kairiajam sparnui. Yra priešin­
g a s kapitalizmui i r pasisako už 
humanišką, krikščionišką socia­
lizmą. Čia paduodame jo pasi­
sakymus spaudos atstovams po 
to , kai atvyko į Vakarus. 

Vienas olandų žurnalistas, su-

Tcliau objektyvus str. autorius 
rašo, kad sovietiniai rusai yra šim­
tus tūkstančių lietuvių deportavę 
j Sibirą ir nurodo kitas priespaudos 
formas, o taip pat neatlaidžią lietu­
viams Sovietų slaptosios policijos 
veikią krašte. Arėjas Vitk. 

dėtį. Ar jūs manot, kad tokie 

kokią rolę j is iš tikrųjų vaidina. r ,. „ . . .. . . 
v J J^ ; spaudimui. Komunistų laikraštis; jų darbų stovyklose ir psichiat-

— Maskvos patr iarchato sek- •' 'Sovietunion heute" neseniai rinėse lk^oninėse. Čia ypač tebe-
retorius ryšiams su užsieniu' paskelbė interview su Vilniaus laikoma daug rašytojų. 1975 m. 
nuolat kartoja, kad Sov. Rusi-1 arkivyskupijos valdytoju Kri- k o v o m ė n 26 d. Toronto ukrai-
joje yra pilna religijos laisvė irjvaičiu, kuriame Krivaitis p a - ' n i e č i ų k o ioni joj lankėsi ištrem-
kad nėra jokios pogrindinės j reiškė, kad Lietuvoje y ra v i s i š - ' l a s & S o v R u s l j o s ^ r a i n i e č i ų 
Bažnyčios... 

— Nikodemas 
šias fenomenas, kurį pagamino 
rusų Bažnyčia. Jis užėmė metro­
polito Mikalojaus vietą, kai t a s 
priešinosi 1958 m. prasidėjusiai 
antireliginei akcijai. Nikodemas 

įka religijos laisvė, kad gali at- : d i s i d e n t a s rašytojas Viktoras 
yra biauriau-1 . *. J ' L " * * T ! 2 ? I Nekrasovas . Kai Vik to ras Ne-

krasovas paprašė išleisti jį į už­
sienį, ta i jo sūnus ir mar t i ne­
t e k o darbų. Bet toks sovietinis 
valdžios pasielgimas neatbaidė 
Nekrasovo nuo siekimo išvykti. 

m. am-

ginės literatūros. Bet iš Lietu-, 
vos tikintieji rašo visai ką Įritą. \ 
Kaip ten yra iš t ikrųjų? 

— Tikrai, šių metų liepos m. • 
(1974 m.) buvau Lietuvoje. Tu-

v l ž ^ r n u k s ^ s i n i u " a^iton^buiu" 2 " J T ? ? " ^ t i k i n t i ' « d i ; j 
arba pirma klase traukiniuose. * ? * * E ^ J S L T ! ? * - l | V " N e k r a s o v a s . 6 3 

J is Vakaruose skaito paskaitas į * buvau tik Vilniuje. Ten y r a . ž i a u s < Sovietų Rusijoj buvo ži-
iš rašto, išcenzūruoto i r kontro- ^ k a t a h . ^ ų ^ ^ " -™™ nomas už 1946 m parašy tą be-
liuoto KGB. J is sukūrė Prahos J 0 S b

+
u v o • * ? tikinfin»jų) Su- l e t r i s t i n į v e i k a i ą "Stal ingrado 

prantama, kad ir Lietuvos kata­
likai, kaip ir kiti Sov. Sąjungos 
tikintieji, kenčia visokius apri­
bojimus: jie neturi religinių kny­
gų (gauti &v. pwaštą beveik ne-

taikos sąjūdį ir yra liekana liūd­
nos atminties mūsų ankstesnės 
veiklos religijos srityje. Aš ne-! 
suprantu, kaip dar yra Vaka-, 
ruose žmonių, kurie išdrįsta pa-
duoti jam ranką arba M ^ Į Ę * " ^ . . * ^ * * * « • ? _ » * • 
su šiuo individu. 

Anatolijus Levitin-Krasnovas 

kams duoti religinio auklėjimo, 
jie yra diskriminuojami f negali 

— Yra gerai žinoma, kad jūs užimti jokios "ideologinės" ta r -
respektuojate katalikų Bažny-1 nybos, kaip mokytojo, moksli-
čią Lenkijoje ir tokias asmeny- \ nio tarnautojo, laikraštininko i r -Toron to u-to s tudentams. Vė-
bes. kaip kardinolas Mindszen-i kt . ) . Tie. kurie religiškai yra \ liau vyko į kitus Kanados mies-

| t y ir kardinolas VVyszynskis dėl į aktyvūs, kurie skelbia Dievo žo- t u s . — P . A. 

apkasuose" . V. Nekrasovas sa­
vo gimtąjį kraštą apleido praei­
tą rudenį, kai pajuto spaudimą 
iš komunistų už palaikymą No­
belio premijos laureato Alek­
sandro Solženycino. Toronte j i s 
lankėsi su žmona Galina. J is 
šiuo metu gyvena Paryžiuje. V. 
Nekrasovas turėjo pranešimą 
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NEIŠNAUDOTOS 
PROGOS 

žvalgybininko atsiminimų žiupsnelis 

JONAS DEMERECKIS 

Svieto lygintojas 

Spaudoj ir gyvenime 

LIETUVA BUVO IR PRIE! 1940 METUS 
1 

Kai kurie amerikiečiai, aplankę Enterprises 
okupuotąją Lietuvą, stebisi, jop pa-
cal oficialius aiškinimus jie ten su­
sidarė nuomonę, kad Lietuvos isto­
rija prasidedanti tik nuo 1940 me­
tų, tai y.-a tik nuo sovietinės okupa­
cijos laikų. Net viena Amerikos en­
ciklopedija pa naSiai rašo Tačiau yra ir gerų enciklopedinio j pavertė Sovietų Sąjungos dalimi. 
turinio knygų, štai The World Book (Daugelis kraštų, jskaitant JAV-bes. 
fetLcyclopedia. 197Q. leidžiama Field oficialiai *ios «Bek»U(» gepripažuuv 

nėje, esą, puskarininkio laipsniu, o susikūrus nepri­
klausomai Lietuvai, grįžo namo j savo gimtinę. Cia 
dirbo tėvo ūkyje žemę su kitais savo brobais. buvo 
nevedęs, apie 40 m. amžiaus. 

Būdamas rusų kariuomenėje, pergyveno ten bol­
ševizmo revoliuciją ir jau buvo visko patyręs. Moks­
lo cenzo neturėjo jokio, gal pradžios mokyklos kelis 
skyrius buvo baigęs. Draugiškai sugyveno su artimais 

tkm. C b i c a ^ , y^paskynisi trijų i r m ^ a p y Hnkė 8 gyventojais. Bonderis turėjo prft-
P ^ o ^ V ^ c h i g a i T ^ S S o g^o sikalbėjęs dar du vyrus, to pat valsčiaus gyventojus, 
grafijos profesorius George Kiah. k ^ " e J a m t c i k ė visokeriopą pagalbą, perduodavo ii-
Jis ten rašo, kad ''Lietuva seniau į nias ir padėdavo įvykdyti jo planus, 
buvo nepriklawsoma valstybė, bet Valsčiai, kuriuos jau esu paminėjęs, ir jų apylin­

kės, kur tik Bonderis pasiekė, visur yra miškingi. 
Ūkininkai tuose miškuose sauvali&kai ganydavo gyvu-

Educational Corpora-

''Lietuva seniau 
nepriklajusoma valstybė, bet 

Rusija ją 1940 matais paglemžė ir 

j a u paauglius medžius. Miškuose ganyti drausdavo dytojas grįžo nuo ligonio namo, Bonderis jį sulaikė 
miškų administracija — eiguliai ir girininkai, o už pamiškėje ir iškvotė, kiek jis pajėmė iš ligonio už ap-
neklausymą buvo surašomi protokolai ir kaltininkai; žiūrėjimą. Žinoma, gydytojas nemelavo ir pasisakė, 
atiduodami teismui. ; kad paėmęs 25 litus. Bonderis už tokį didelį mokestį 

Bonderis apsiginklavęs su savo padėjėjais pasigau- už ligonio apžiūrėjimą gydytoją išbarė, a t ėmė iš jo 
davo miškuose eigulius ir girininkus, kurie drausdavo; 20 litų ir prisaikdino, kad negalįs daugiau iš ligonio 
ūkininkams ganyti gyvulius miške, ir juos prisaikdin- J už apžiūrėjimą imti kaip 5 litus. O jeigu žmonės į jį 
davo pasiklupdę ant kelių (turėdavo persižegnoti ir 
pabučiuoti jo pistoletą), kad nė vienam ūkininkui ne­
surašys protokolo už ganymą miške ir nė vienam miš-

kreipsis ir jis kartais a ts isakytų važiuoti pas ligonį, 
tai už tą nusikaltimą jis bus ir namuose sunaikintas. 

Aukštadvario. Semeliškių ir kitų valsčių miestelių 
ke ganyti gyvulių nedraus. Jei kar ta is prisaikdintasis, k r a u t u v i ų i a i k y t o j a i žvdai pasisamdydavo didelį veži-
nepaklausytų, tai nuo šio pistoleto p ra ras gyvybę. Taip m i r ^tovo po keletą, kad nebū t į ta ip baugu nak-
pa t eiguliai negalėjo drausti ūkininkams parsivežti iš j t i m i a v a ž i u o t i pe r ^ ^ ^ m pinigm. Nakt imis važiuo-
miško veltui malkų. d a v o į j ^ ^ ^ užpirkti savo krautuvėms prekių. Prekes 

Ūkininkai po tokių pngrasimmų pasidarė pilni v ė l i a u p a r v e ž d a v o k i t l s a m d i n i a i . Bonderis. žinodamas, 
miškų žalotojai, naikintojai. Miškų adjiunistracijos k o k i a i s k e l i a i g ž v d a i ^ „ 0 ^ . p a s t o d a v o j iems kelią 
ta rnauto ja i rašydavo pareiškimus savo viršininkams. 1 i r a ^kvietio žydo pagal jo turimą tuo momentu 
Raš ta i atsidurdavo ministerijose ir galų gale pakliūda­
vo į Vidaus reikalų ministeriją, kuri skundus siųsda­
vo Trakų apskrities policijos vadui su paraginimu tuo­
j au Bonderį suimti ir atstatyt i normalią padėtį. 

Gavusi iš savo vyriausybės tokius raštus, polici­
j a organizavo vietos jėgas Bonderio veiksmams lik­
viduoti. Kadangi visi vietos gyventojai Bonderį 100 
proc. palaikė, tai jį sulaikyti policijai buvo sunku. Kai 
pavieniai policininkai pasirodydavo miškuose, tai Bon­
deris ir juos pasigavęs prisaikdindavo, kad nepersekio­
tų ūkininkų už gyvulių ganymą miškuose, už vežimą 
sauvališkai malkų, kad nerinktų iš ūkininkų už žemę 
mokesčių ir. be to. dar prigrasindavo, kad nė vienas 
policininkas negali gaudyti Bonderio. 

Kartą atėjęs į vieną Kaimą. Bonderis rado sergan-

kapitalą pasiimdavo sau nustatytą duoklę. J i s saky­
davo, kad ji jam reikalinga, kaip svieto lygintojui, 
ligoniams ir visai netur t ingiems paremti. 

Kultūrtechnikas Matukas Semeliškių valsčiuje 
sausino su darbininkais pievas. Jis kiekvieną šeštadie­
nį išmokėdavo darbininkams už savaitę darbo. Pini­
gus gaudavo Kaune iš banko ir pats juos parsivež­
davo į vietą. Kartą Bonderis pasigavo kultūrtechniką 
pamiškėje, išegzaminavo. kiek Matukas tur i pinigų sa­
vo, kiek valdiškų. Valdiškų pinigų Bonderis nė cento 
nepaėmė, sakydamas, kad jie yra sunkiai darbininkų 
uždirbti, bet paėmė porą dešimčių kultūrtechniko nuo­
savų, sakydamas, kad j am pilnai jo pinigų pakaks iki 
kito mokesčio. Kultūrtechniką prisaikdino, k a d j is ne-

uus. Gyvuliai sunaikina pasodintus medelius ir žaloja' vė 25 litus ir liepė tuojau parvežti gydytoją. Kai gy 

, , skriaustų darbininkų, apskaičiuodamas darbą u* me­ti žmogų. Paklausė, kodėl nepasikviecia daktaro. Žmo-1. 7 - . , •. • , ,• ^ • .51 , D . ,. , . kam nekalbėtų apie i i j o paimtą porą desimtuuų. 

{Bu« dangiao) 
gus aiškinosi, kad neturi pinigų. Bonderis ligoniui da-



DRAUGAS, penktadienis. 1?75 m. balandžio m. 11 d. 

; 

/ 

DAILĖS PARODA. POEZITOS 
IR MUZIKOS VAKARONĖ 

užbaigt: statybos ginčai su ran­
govu ir kiti klausimai. Jie parei-

C L A S S I F I E D G U I D E 
I ~m 

M I S C E L A N E O U S R E A L E S T Ą T E HELP WANTED — VYRA! 

H * r%, \ i Sk i *"% Lemonto rajone — 4 miegamųjų re- ! 
| \ n O w I I M G zidencija su 2 židiniais ir 2 šeimos kam-

ŠERfiNAS perkrausto baldus ir ki- bariais. Pilnas rūsys. Prijungtas 2 maš. 
tus daiktas. Ir iš toli m i e s t o leidi- garažas. % akro sklypas su medžiais, j 
mat ir nihra andranria. $57,500. 

WUlas and Associates Realtors 
Tel. 4S2-9040 

mai ir pilna apdrauda, 
TELEF. — WA 5-8063 

P e t r u t ė Starkai 
finansuoja leidinį: Dievui ir t au ta i , ku r i s y r a leidžiamas prel. 
Mykolo Krupavičiaus paminklo šventinimo proga š. m. gegužės 
30 dieną. (pr.) 

kalavo daug laiko ir nervų iš 
Clevelando LSK Žaibo moterų susirinkime dalyvavusių akeinin 

tinklinio komanda rengia Chi- kų. 
cagos dailininkių Magdalenos Sudarytoji nauja vadinama 
Stankūnienės ir Vandos Baiukie- konstitucinė komisija, kuriai pir-
nės kūrinių paroda balandžio 12 mininkaus Jonas Virbalis, talki-
- 13 dienomis Lietuvių namuose, 'namas komisijos narių Stasio Laz 

Atidarymas šį šeštadienį 7:30 din;o, dr. Antano Butkaus ir Juo 
vai. vak. Jame dalyvaus poetė Juli z 0 Žilionio, mėgins rasti sprendė- — 12,437; salės mokesčiai — 6,- Į rūbus modeliavo: D Balčiūnai-
ja Švabaitė — Gylienė. Jos jau-jmą jau daug metų besitęsian- 042J klubo ir valgyklos priežiūra tė, V. Barzdukienė, I. Bublienė, 
nimui skirtą apysaką "Gabriu- čiuose ginčuose, ar direkcija gali —išlaikymas 5,458, dol., pagel-įV- Butkuvienė, D. Dundurienė, 
ko užrašai" ir poezijos rinkinį naudoti Piliečių klubo akcijas, ^riė. darbo jėga —beveik 5.000 J. Gelažytė, L Gelažytė, N.Ge-
"Spetyni saulės patekėjimai" pr i - ' r e nkant Lithuanian Village Inc., d01-, B a r o —virtuvės reikmenys 
statys PLB garbės pirm. Stasys direkciją. ;— 9,758; direktorių išlaidos 1,-
Barzdukas. Dailininkes pristatys 493, elektra — 1,583, apsaugos 
Živilė Kliorvtė. Pianinu ir fleita1 Susirinkime buvo atstovauja- i išlaidos —1,056 dol. ir kitos 
Genzmerio sonatą isoildvs R i t a m i 44S a k c i n i n k a i s u o 8 ° 3 b a I " . išlaidos. Gryno pelno 11.534 dol. 
Cvvaitė ir Maxine Schindler. s a i s- Susirinkime buvo atstovau-| pj&įį , , klubas yra pirkęs 

Visi maloniai esate kviečiami J a m o s i r 1 3 organizacijų, kurios Lithuanian Village akcijų už 2 1 , -
dalvvauti šioje gražioie kultūri- I t u r i * * Lietuvių namuose. jrjoo d o L i r p a s k o l m ę s 43,784 dol. 
nėję vakronėje. Paroda bus ati-1 Lietuvių namų akcininkai iŠ- į Lietuvių namams. 

Revizijos komisiją sudarė: pirm-
K Karalis ir nariai V. Akelaitis ir 
P. Luiza. 

daryta ir sekmadienį. 
Dail. Magdalena Birutė Stan­

kūnienė meną pradėjo studijuoti 

rinko keturis naujus direktorius-
Juozas Stempužis buvo perrink­
tas, o trys: V. Matas, G. Motiejū­
nas ir VI. Plečkaitis buvo naujai 

nnglnoie, Londone. St. Martin •<•- •>.. »%,..«. • ., i • 
i J •• - r. •> -, - įsnnKti. D.rektonų tarybai pir-

akademijoje. Persikėlusi gyventi . . , . , "., . "į- .'..-~, . 3 J ... . . &% . nuainkauia adv. Algis Širvaitis. 
Chjcagon, studijas tęsė Art Insti- ' 

KUN. G. KIJAUSKAS 

lažytė, R. Kašubaitė, V. Kašubai 
tė, S. Kazėnaitė, Gr. Kudukienė, 
S. Mace, M. Morris, R. Motiejū­
naitė, D . Orantaitė, D. Palu­
binskaitė, L. Palubinskaitė, V-
Schaser, I. Sfiiečkenė, G Stepo­
navičienė, Z. Stungienė, R. Ta-
tarūnienė, Paulius Tallat - Kelp­
ša, J. Vareikaitytė. L. Žiedonytė, 
V. Žiedonienė. Grimas Bronės 
Kazėnienės. Madų parodą sklan­
džiai prarvedė Petras Maželis. 

NEPAMIŠKITE 

T E L E V I Z I J O S 
Spalvotos ir paprastos 

Radijai 
Stereo fa* oro vėsintuvai 
Pardavimas ir taisymas 

M I G L I NA S T V 
2S46 W. 69tt St. — TeL T76-1486 

įsigyti bilietų į Čiurlionio an­

tute of Chicago, dail Petravi­
čiaus studijoje, Bogen kolegijoje 
ir baigė Academy of Fine Arts. 
Yra laimėjusi eilę premijų Chica 
gos meno festivaliuose, turėjo in 
d'ividualių parodų Chicagoje, T o 
ronte, dalyvavo grafikų parodo­
je Nevv Yorke, Melbourne, Toron­
te. 

Poetė Julija Švabaitė — Gylie­
nė studijavo prancūzų kalbą ir 
literatūrą Kauno, Vilniaus ir Pa 
ryžiaus universitetuose. Iš Aus­
tralijos 1960 metais persikėlė Chi 
cagon. Savo kūrybos plačiai yra 
spausdinusi lietuvių periodikoje. 
Atskirais leidiniais yra išleidusi 
Vynuogės ir kaktusai, Septyni 
saulės patekėjimai ir pernai de­
biutavo su apysaka Gabriuko už­
rašai. 

Dail. Vanda Balukienė meną 
pradėjo studijuoti Vilniaus me­
no akademijoje, vėliau studijas 
tęsė Freiburgo meno mokykloje. 
1969 m. baigė Academy of Fine 
Arts Chicagoje. Buvo suruošusi 
dvi parodas Čiurlionio galerijoje, 
dalyvavo meno parodose. 

LB APYLINKES 
SUSIRINKIMAS 

Sį sekmadieni, balandžio 13 d., 
12 vai. Dievo Motinos N P. pa­
rapijos mažojoje salėje šaukia­
mas Lietuvių Bendruomenės Cle 
velando apylinkės susirinkimas. 
Darbų tvarkoje: ataskaitiniai val­
dybos pranešimai, kontrolės ko­
misijos pranešimas, valdybos ir 
kontrolės komisijos rinkimai, ei­
namieji reikalai, klausimai ir su­
manymai. Visi maloniai 
čiami dalyvauti. 

Lietuvių jėzuitų provinciolas ir 
Lietuvių namai, kurie atidary- Dievo Motinos X. P. parapijos samblio sukaktuvinį koncertą, 

ti 1973 m. rugpiūčio 19 d., už klebonas kun. G. Kijauskas p e - kuris įvyks balandžio 26 d. Seve-
keturių mėnesių užbaigs savo ant r e i t ą sekmadienį per 3-jį TV sto-! rance salėje. Bilietų kainos 6 dol. 
ruosius biznio metus. j tį Clevelande su John Carrol u- į 5 dol ir 2 dol. Skambinkite tel 

Pateiktosios apyskaitos rodo, • niversiteto atstovu P. Feessy, S.J-,' 531-2131 arba 333—3780 ar tei-
kad Lietuvių namai ir Piliečių dalyvavo pasikalbėjime apie' bu-
klubas yra ant tvirtų finansinių v a i s į jėzuitų kongregacijos suva-

racionaliai h žiavimą Romoje. Paliesta daug ak 
tualiųjų suvažiavimo klausimų ir 
aiškintasi dėl įvairių suvažiavi­
mų nutarimų. 

pagrindų ir gan 
tvarkingai vedami. 

Nors Lietuvių namai ir užbai-

MADU PARODA 

Židiniečių surengtoji madų pa 
rodą — "'Kartą pavasarį"' —pe­
reitą sekmadienį Dievo Motinos 
N P. parapijos salėje praėjo su 
puikiu pasisekimu. Parodą sekė 
pilna salė žiūrovų. Didelį įspūdį 
ipaiiko Elenos Blandytės rūbai, 
kuriuose taip skoningai įjungti ir 
mūsų tautiniai raštai. Pati vieš­
nia ne tik pademonstravo porą 
savo puikių pavasarinių sukne­
lių, bet ir, akomponuojant Regi­
nai Brazaitienei, padainavo Ži­
buokles ir Mieli draugai. 

raukitės pas čiur'ioniečius. Visi 
esate maloniai kviečiami ir lau­
kiami čiurlioniečių 35 metų su­
kaktuviniame koncerte. 

V.R. 

CLE\HELAXDO L B 
SUSIRINKIMAS 

Balandžio 13 d. 12 vai . ma­
žojoj naujosios parap. salėje šau 
kiamas L i e t Bendruomenės Cle-

(Nukel ta i 5 pusL) 

DO YOU LIKĘ TO WR1TE? 
ARE YOU CREATIVE? 

Įvairių prekių pasirinkimas, moto­
ciklai. Šaldytuvai, maistas, doleriniai 
CERTTFIKATAI tR ArTOMOBIIilAI 

OOSMOS PARCELS EXPRESS 
SIUNTINIAI ) LIETUVA 

8501 W. 6»th St., ChicafcO, m. S0«2t 
SSSS So. Halsted, Chicaeo. TJL 60608 

Tel. WA 5-27S7; 2&4-S320 
V. Valiui tinas 

V A L O M E 
KILIMUS IR BALDUS 
Plauname tr vaSknojams 

visų rftžhj grindis 
J. BUBNYS — TeL RE 7-5188 

4 APARTMENT BP.iCK 
2 car garage. A- l condition. West 
of Central Ave. Upper 50's No bro-
kers. By appt. only. 767-5789 

Parduodamas 4 kamb. mūr. namas 
(2 mieg.) Marąuette Parke, arti 71-os. 

Telef. — 778-3702 

^9* 

VYTAUTAS ŽUKAUSKAS 
SIUNTINIAI ! LIETUVA 

Serų prekių didelis pasirinkimas. Au­
tomobiliai. Šaldytuvai, televizijos, do­
lerių certlnkatai. maistas, akordeonai 
2608 W. ftftth gt. Chicago. 111. 6062S. 

TELEF. — WA 5-2787. 

SIUNTINIAI į LIETUVA 
Ir kitus kraštus 

NEDZINSKAS. 4065 Archer Ave, 
Chicago, I1L 60832, tel. 927-5980 

HEATTNG COVTRAOTOR 
Įrengriu mieste ir užmiesty naujus 

ir perstatau senus visų rūšių namo 
apšildymui pečius, air conditioing 
ir vandens boilerius. Dirbu greit, są­
žiningai ir garantuotai. 

DOMAS ŽUKAUSKAS 
4444 So. Western Ave. 

Chicago, Hl. 6060* 
TeL V I 7-S447 

LAIKAS GERĖJA 
4 batų didelis maras. Nesą 15% 

nuo investuoto kapitalo. Platus lotas 
Atskiri gazo šildymai. Brightoa Pke 
$30.000. 

Didelis 5 kamb. i-Jų aukštų, 20 
metų mūras. 1 % vonios. Sausas pu­
šinis belsmentas. Blokas } pietus nuo 
Marąuette pko. tr Kedzie. $22,950. 

10 batų mūr. 2 auto mūro gara­
žas. Naujas gazo šildymas. Alumln 
langai. 6« p. lotas. Arti mtUų 
$77,000. 

Arti prie parko. Apie 12 metų 
2-Jų butų po 5 hi kamb. mūras. Mūro 
garažas. Atskiri šildymai $44,000. 

2 batų maras. 2 auto garažas. At­
skiri nauji gazu šildymai. Karpetaį 
alumln. langai. Arti ofiso. $2S,500. 

Šviesos, didingas 14 metų 1-Jų bu­
tų mūras. Atskiri šildymai, alumln. 
langai, apie 40 p. lotas, mūro gara­
žas. Marquette Pke. $46,000. 

Pajamų grąžas bangakro Marąuet­
te Pke. 2 butai — 6 ir 3 kamb. Oa-
zu šildymas. 60 p. lotaa Garažas. 
$21,800. 

VALDIS REAL ESTATE 
7051 S. Washtenaw Av. RE 7-7200 

BLIK •TgiftTTff MIC. 
Rt'ųuin's iiuituii' r»>>i)«>n>ibl<-

inilividuul u> perlonu 

JAMTOKIAL AND M T E 
WATCH31AX U L TIES 

Applicant will be rctiunvd to lųrnish 
ref. suitable to po.sition o f tiust. 

Steaxly eruployment. 
Complete bt-n. program. 

Phone 385-9000 
_An Egual Opportunity Employer 

MAINTENANCE MECHAMC 
Mušt be fir.=;t class. 

Experience in Larsre equipment. 
COMPANT PAID 

FRtNGE BENEJFITS. 
APPLY IN PEBSON 

ALX,IED CHEMICAE CORPORATION 
11645 (.r-aiHl Ave. \orthlake. 1U. 

EXPER'D WIRE DRAWERS 
Steady Work — Suburban Plant 

Good Benefits 
JEMOO IXSLX.\TED \\TRE CO. 

117 Repvblic Dr., Joliet. 111. 
TeL — 815-725-112.-> 

FACTORY HELP 
4 days a week — 40 hrs. 

Bundling Booklets for distribution. 

PLEASE CAUL -

IŠNUOMOSIMA — 

- 455-

FOR 

7180 

RENI 

4 batų mūr. netoli Kedzie Ir 72-oa 
Geras investavimas. 

Ptiikl rezidencija. 3 mieg., Jruoštas 
rūsya 82 ir Kedzie. 

2 ankštų mūr. apvnaujis, Gražioje 
vietoje Marquette Pke. 

Labai grąžas 2 miegamų mūr. prie 
64-os ir Kedzie. 

2 butų mūrinis Ir garažas. Brigb-
ton Pke. 

Notariatas — Draudimai 
Inoome Tax 

SIMAITIS REAL ESTATE 
2951 W. 63rd St., 436-7878 

Marąuette Parke išnuora. 4 kamb. 
butas vedusių porai ar moteriai, 
kuri galėtų prižiūrėti 2 mažamečius 
vaikus už atlyginimą. Skambint iki 
2 vai. popiet teL 434-9724 

j£ /£$, IšUEs&i 

We need Theaterplays, Screen-
plays, TV-Scripts and Ideas, Short-

, stories. Poetrj-, Biographies, No-
Parodos koordinatorius Ingrida v e l a p o p . M u a i c i n d Lyricg 

Bublienė. Romo Strimaičio ka­
pela "Muzika" puikiai derinosi 
su spalvinga pavasarinių drabu­
žių paroda.Parodos komitetą su 

NAMU APŠILDYMAS 
Taisau senus ir Įdedu naujus pe­

čius. Pigiai išvalau, taipgi alyvinius 
perdirba del dujų. įdeda vandens šfl-
ytuvos. Kreiptis — 

BANYS — 447-8800 

kvie-

Juozas Stempužis. 

gė metus su 1.727,51 dol. nuosto­
lių, bet Piliečių klubas davė 11.-
534.60 dol pelno. 

Už salės nuomavimą gauta 
29.640,59 dol. pajamų. Didžiau­
sios išlaidų pozicijos: nuošimčiai 
už paskolą — 17.530,82. nekiln. 
turto mokesčiai — 2.98131; du­
jos ir elektra — beveik 5.000.00 
dol.. namu priežiūra — beveik 2.-
000.00, direktorių išlaidos 1.535,-
00, draudimas 1.211,40 ir kitos 
smulkesnės išlaidos- Visi dai3"va 
vusieji akcininkai gavo spasudin 
tus pranešimus — apyskaitas 

N'amai turi 197,000 dol pasko-

! darė Gailė Mariūnaitė, Birutė Ve-
| degienė, Valdonė Žiedonienė ir 
Albina Bakūnienė. Elenos Blan­
dytės ir Clevelando ponių siūtu* 

Wake up and get with i t! Write 
and send To: 

ENTERTADTVTEVr CENTURY 
LTD. 

7966 Beverly Blvd. # 102 
Los Angeles, Cal. 90048 

10% — 20 — 30<^ pigiau mokė^sit 
o i apdrauda nuo ugnies ir automo­
bili" pas 

FRANK Z A P 0 L I S 
3208 & Wet>t !'.">« h Street 

Chicago, mtnoip 
Tel. GA 4-8654 

• , . 

U E T U V I U NAMU METINIS 
SUSIRINKIMAS 

Balandžio 6 d. buvo sušauktas 
metinis Lithuanian Village, Inc. 
ir Lietuvių .Amerikos piliečių klu­
bo susirinkimas. Buvo pateiktos bas turėjo 164,465 dol. paj 
metinės apyskaitos, aiškintasi bė iš kurių 151,967 už parduotas 
gamaisiais reikalais, vėl paliesta gėrybes klube ir valgykloje. Di-
Klubo akcijų dalyvavimas, ren- džiautos išlaide.-: aigos — 37,-
kant bendrovės direktorius, ne- 758; nuoma Lietuvių namams 

MERIAISIA DOVANA — TAI *A& VAISTAI GALVOS OEOS -
FJLAUKV PRIEŽICR.VI Šveicarijos Patent'j Instituto garan­
tuoti. Geriausia dovana JŪSŲ jfimin*ms, p:; ž'staoiiems ir sau. 
J I 3 8 oz., 16 savaičių vartojimui. Jūsų -..^sakymus siųsti su 
$6.00 apmokSjiTnu — JTB LABORATORV, 1437 So. 4Wli Ave^ 
Cicero, Ui. R0650. JIB Atetovybe, 219S Daugai) Rd., tVindsor, 12, 
Ont., Canada. JIB Skyrius: 7 Sruttffart 50, Daisborgerstr. 7.10 
W. Germany. Vač-timVe: 4 & Ji, 2557 W. 6»th St. Chicago; 
SOth Ave. & t4th St., Cicero: 1840 W. 47th St.. Chicago, 2923 N. 
(Vfllvraukee Ave.. 1147 N. AAhland Ave.. Cfeicafco Ir t t 

Lietu"vrių Amerikos piliečių klu 

PASS800K 
SAVINGS... 
tJw best wsy to sav^igabrly! 

C V4 % 

*nd 
Compauaded 

Q u a r t e r 1 y 

OUR SAVINOS 
CERT1FICATES 

EARNUPTO V/z% 

see us for 

AT OUR 10W RATB 
mm* mn»A Y M E N T 

TO F»T V O U ą i N C O M E 

Svečiai Gevelando skaute Kaziuko-Tugėje. Is k.. Plečkaitienė, Kižiant, 
dr. Peckus, A. Senbergiena, Janavičienė ir A ir A. Kavaliūnai. 

Nuotr. VL Bacevičiaus 

Radijo Programa 
Seniansia Lietuvių Radte Progra­

ma Naujojoj Anglijoj is stoties 
j WLYN 1360 banga veikia sekma-

dieniaJa nuo 1:00 iki 1:30 vai. po pie­
tų — perduodama vėliausių pasauli­
nių žinių aantrauka ir komentarai, mu­
zika, dainos ir Magdutes pasaka, šią 
programą veda Steponas J. Minkus. 
Biznio reikalais kreiptis }: Baltic Flo-
rists — gėlių bei dovanų krautuvę, 502 
E. Broadway, So. Boston, Mass. Tele-
fonaj AN $448k Tes pat gaunamas ir 
dienraštis Dranga*. 

Savinas and Loan ]9 
2212 "VVESr CERMAK ROAD CHICAGO, ELUNOIS 6060t 

Prrzit KAZANACSKAS. FretUent Phonet Mrginla 7*7747 

aOUBSt M o n . T u « . F r i . 9 > 4 T h u r . 9 - 8 S « t . 9 - 1 

SERVING CHICRGO AND SUBURBS SINCE 1905 

"LIETUVOS ATSIMINIMAI" 
Radijo Valanda Jau 30 metu tarnauja 
NPW Jerspy. New York, ir Connectt-
eut lietuviaais'. Kas šeštadienį, nuo 
4 iki 5 vai. p. p., i* WEVD Stoties 
New Torko (1330 kll., AM ir 97.9 
meg. FM). 
Dlrekt. — Dr. Jokūbas 4. Stukaa 

Mountainslde, X. 4. 07092 
Tel. 232-&503 (eode 201) 

Kviečiame taip pat klausytis — 
Liotuvlakų kultūrinių Valandų anglų 
kalba, ift Seton Hali T'niverstteto 
raduo Kbytit»- (Now Jer»oy WSOU 
(89.5 me«. B^t) Pirmad., 8:^5-9:00 
v. • . (Vadovauja prof. J. Stukaa) 

M. A. Š I M K U S 
REAIi ESTATE. XOTARY PTJBMO 

EVCO.V i TAX SERVICE 
4259 S. M&plewood, teL 254-7450 

Taip pat daromi VERTIMAI, 
GIMINIU IŠKVIETIMAI, pildomi 

PILIETYBES PRAŠYMAI ir 
kitoki blankai 

BUTŲ NUOMAVIMAS 
Namų pirkimas — Pardavimas — 

Valdpmas 
Draudimai — Income Tas 

Notariatas — Vertimai 

BELL REALTY 
J. B A C E V I Č I U S 

6455 S, Kedzie Ave. 778-2233 

St. Petersburg, Florida 
nuo 15 balandžio išnuomojamas 
gražus apstatytas butas, didelis 
svečių kambarys, valgomas. 1 mie­
gamas (pilna lova), virtuvė ir vo­
nia. 2 blokai nuo St. Judo katedros. 
1 blokas iki miesto buso. S140.00 
mėn. Skambint 813-381-1343 nuo 5 
iki 11 p. m. Chicago laiku. Rašyti 
Mrs. A. Butkus. 5610 Dartmouth 
Ave. N. Skelbimas nebus pakarto­
tas. 

CICERO, ILLINOIS 
Approximately 950 square feet. 

Suitable for store or office. Roose-
velt Road location. 

CALL — 366-2887 

1SNUOM. 5Vii kamb. butas Berwvne. 
1-me aukšte. Suaugusiems. $210.(in 
mėn. Skambint 749-3574. 

4 kamb. butas art i 69-os ir 
Campbell Ave. nuomojamas nuo 
geg. 1 d. $145.00 mėn. Skam­
bint nuo 6 iki 8 vai. vak. tel. 
436-0839 

B U D S REALTY 
NAMŲ PIRKIMRS BEI 

PARDAVIMAS 
Butu Nuomavimas 
BALYS BUDRAITIS 

4368 So. Arcfcer Aveniu 
Telef. — 254 5551 

Išnuom. mieg. kamb. prie vieno 
žmogaus Marąuette Parke. Pagei 
daujama, kad turėtų automobili. 
kad ir pensisinkas. 776-4513 

o e N B s i o i 

AR REIKIA VIZITINIŲ 
KORTELIŲ? 

• 
Vizitinių kortelių naudojimas yra 

gražus paprotys. Biznieriai jas pla-
čiai naudoja, bet tinka ir visų luo­
mų atstovams turėti gražias viziti­
nes korteles. 

Kreipkitės j "Draugo" spaustuvę 
visais panašiais reikalais. Būsite 
patenkinti kiekvieną karta-

A. V I L I M A S 
M O V I N G 

Apdraustas perkraaatymas 
f vairių atstumi; 

823 WE8T 34th PLACE 
Tei. — FBott iw 6-1882 

PLATINKITE "DRAUGĄ". 

I S I G Y K I T E D A B A R 

Maža lietuviška dovana 
Visuose lietuviškuose namuo­

se turėtų būti lietuviška vėlia­
v a Nėra vieto3 dažnai didesnei 
vėliavai iškabinti, bet galima 
laikyti mažą vėliavukę an t rašo­
mojo stalo. Galima ir ne t pada­
ryti gražią kombinaciją su 
Amerikos vėliavukę. Dienraščio 
"Draugo" admiiiistracija gali 
pristatyti tokias mažas, gražias 
vėliavukes, kad Lietuvos vėlia­
va plevėsuotų Jūsų namuose. 

Tokios vėliavos kainuo.ja po 
$1.50, (reikia pridėti 8 centus 
mokesčių ir 25 centus už per­
siuntimą, jei gyvenate Illinois 
valstybėje). Užsakymus siųski­
te "DRAUGAS", 4545 W 63rd 
Street, Chicago, TU. 60629 

Ap«imoka skelbtis dien. DRAUGE., 
nes jis plačiausiai skaitomas lie­
tuvių dienraštis.. Gi skelbimų kai­
nos visiems prieinamos. 

n p. M F s i o : 

FRANK'S TV and RADIO, INC. 
S240 SO. H . \ l > l h l i STREET TEL. — C\ S-7252 

RADIJO IR STEREO APARATŲ PARDAVIMAS IR TAISYMAS 
DIDELIS PASIRINKIMAS ĮVAIRIAUSIŲ TELEVIZIJOS APARATŲ. 

SPALVOTOS TffiJEVEBJOS APARATAI 



CLEVELANDO ŽINIOS 
velando apv'inkčs susirinkimas. 
Darbų tvarka: ataskaitiniai val­
dybos pranešir-.-ii. kontrolės ko­
misijos pranešimas, valdvb^s ir 
kontrolės komisi-jos r'n'-imas. K! 
ti einamieji reikalai, klausimai 
ir sumanymai, 
ir sumanymai. P. K. 

SKAUTTNTNKIŲ SUEIGA 

t i . Po susirinkimo buvo vaišės 
Prie gėrimų visiems patardavo 
Juozas Žilionis, o valgius paruo­
šė ir patarnavo Ona Kašubienė. 
Ema Grygerienė. Ona Rumbu-
tienė ir Stefanija Garlarskienė 
Vijoms šeimininkėms didelis 
ačiū. Senelis 

KAR. A. JUOZAPAVIČIAUS 
ŠAULIŲ VEIKLA 

Balandžio 6 d. naujosios para-
Clevelando Skautininkių drau pijos patalpose įvyko K. A. Juo-

govės pavasario sueisra jvyksta zapavičiaus informacinis susi-
balandžio 17 d., ketvirtadieni, rinkimas su paskaita apie šaulių 
7:30 v. v. naujosios parapijos 
viršutinėje salėje. Programoje 
— draugovės reikalai ir ps. f ii. 
Dalia Orantaitė praves "Grožio 
kliniką". Visos skautininkės 
kviečiamos dalyvauti. M K 

LIETUVIŲ PENSININKŲ 
VEIKLA 

veiklą. Kuopos pirm. dr. K. 
Pautienis atidarė susirinkimą. 
Atsistojimu ir susikaupiant bu­
vo pegerbti žuvę ir mirę šauliai. 
Susirinkimo sekr. buvo Al. Ka-
zis. Agr. A. Nasvytis, garbės 
teismo narys ir buvęs Lietuvos 
kariuomenės karininkas, skaitė 
paskaitą apie šaulių veiklą Lie­
tuvoje. Savo paskaitoje prelegen 
t a s ypač pabrėžė tragiškus šau­
lių veiklos momentus po bolševi 

Dail. A. Galdiko parodoje Clevelande dail. Abraitis. kun. L. Zaremba. SJ. 
ir seselė Margari ta . Nuotr. VI. Bacevičiaus 

DETROITO ŽINIOS 
LIETUVIU BENDRUOMENĖS 

ŽINIOS 

vieną rudenį kitą pavasarį. Taip 
pat leisti LB žinių biuletenį. 

Neatsiradus pakankamam skai-
č'ui suinteresuotu asmenų, atšau­
kiama LB organizuota ekskursija 
į Lietuvių operos spektaklį — 
Meilės Eliksyras balandžio 26-tą. 

Ryšium su Lietuvos okupacijos 
nepripažinimo klausimu, LB var­
du parašyti laiškai JAV prez'den-
tui, abiem valstijos senatoriam 
ir visiems kongresmanams. Taip 
pat Jonas Urbonas lankėsi senato-

! riaus Griffin ir Hart įstaigose Det 
Į roite ir asmeniškai .prašė, kad se-
įnatoriai tą reikalą ištirtų ir jei 
yra pagrindo įneštų savo rezoliu­
cijas US Senate. Jonas Urbonas 

T R D M * A I 
— Virginija ir dr. Arūnas Ud-

riai susilaukė dukrelės, kuri Vely 
kų sekmadienį Dievo Apvaizdos 
bažnyčioje pakrikštyta Baltijos 
Teresės vardais. 

— Tarptautinė mugė (Festi-

DRAUGAS, penktadienis, 1975 m. balandžio m. 11 d. B 

Detroito sporto klubo "Kovas" nariui 

A. t A. DARIUI JUROUČIUS mirus, 
jo MAMYTEI. TĖVELIUI. BROLIUKUI, SESUTEI ir vi­
siems artimiesiems giliausią užuojautą reiškia 

L S. K. "KOVAS" 

wa»sr 

VIENERIŲ METŲ MIRTIES SUKAKTIS 

Pensininkų klubo susirinki­
mas įvyko balandžio 3 d. Švč. 
Mergelės N. Pagalbos parap. vir 
šutinėje salėje. Susirinkimą pra-

' k ų 
dėjo pirm. A. Mikoliūnas gra- P i r " - Hvicepirm. (pirm. pavaduotojas), 
žiu žodžiu. Kun. Leonas Zarem- sąjungos veiklą ir kvietė visus M a r t v n a s S t o n y s _ ^ S i g i t a s 
ba parodė skaidres su plačiais šaulius ir šaules įsigyti leidžia- V i s k a n t a s _ i ž d > V a c i u s j ^ _ 
paaiškinimais žodžiu apie Šv. ™* ™ » I spaudą ir ją platinti. ^ c e i r m kultūriniams reikalams, 

J au išleista V. Putvio gyvenimas 

invazijos Lietuvon. Kuopos • b o M S _ i r m ? V v t a $ SJ ė d g $ _ 
gra- P l r m - painformavo apie ^ Saulių I ^ ^ ^ _ 

nizuoto Jubiliejinių Metų komi­
teto- Pravestas nutarimas — ne-

T . . . „ , . _ Įruošti Vasario 16-tos minėjimo. 
Lietuvių Bendruomenes Det-:^, , . v , ., ,o 

,. , . , , , . .Glaudesniam rysiu oaia;kvmui su valis) įvyks liepos 11—ii d. prie 
roito apylinkes valdyba, savo pir-

" Į mame posėdyje, balandžio 6-tą, 
"' pasiskirstė pareigomis: Jonas Ur-

4. M A 
Marija Baltramonienė - - • • * 

visuomene nutarta iaukti du apy- į Detroito upės. Ruošia Pavergtų 
linkės susirinkimus metuose —| tautų komitetas. 

Žemės vietas, kalnus, šventyk­
las, bažnyčias ir kt. Paveikslė­
liai visiems buvo aiškūs i r su­
prantami. Už šią įdomią paskai­
tą pensininkai atsidėkojo ilgais 
plojimais. 

A. Mikoliūnas paaiškino apie 
siuntimą laiškų JAV preziden­
tui, senatoriams, kongresma­
nams, kad jie nepripažintų Lie­
tuvos rusams. Visų prašė pasi­
imti laiškus ir pasirašius pasiųs 
ti JAV pareigūnams. 

Toliau žodį tarė Jurgis Mals-
kis, ypatingai iškeldamas laiškų 
rašymo reikalą, ir visus paragi­
no atsilankyti į Čiurlionio choro 
koncertą, kuris bus balandžio 26 

Po šių pareiškimų buvo iššauk 
ti nariai, švenčia gimtadienius. 

i r jo parinktieji raštai, kuri su 
kitomis knygomis uoliai plati­
nama valdybos nario M. Smels-
toriaus. Išėjo iš spaudos E. Ju-
ciūtės. gimnazijos mokytojos, 
Sibiro kankinės, parašyta knyga 

jo padėjėjos — Irena Sventickaitė 
ir Marytė Alkevičiutė. Jaunius 
Gilvydis — vicepirm. švietimo 
reikalams, Alfredas Raguckas — 
seniūnų vadovas ir Mindaugas 
Gilvydis — valdybos narys. Atsto-

Aptarta artimesnė veikla. Dai­
lininko Antano Petrikonio tapybos 

_ vai i Pabaltiecių. komitetą: Lmas Pėdos mirties zonoje . Knyga _ * —. c- J - T . , , . . 0 . T . ,. , T ,. Stonys, Vytas Sirgedas ir Jonas išleista Simo Kudirkos šaulių T T , 
, A I - • v- - Urbonas. 
kuopos. Saulių sąjunga ruošiasi 
išleisti dr. K. Jurgėlos rašomą 
knygą "Kolonizacija ir rusifika­
cija Lietuvoje'". Tik spauda yra ir dr. Jono Šalnos šaknų skulptū-
platus ginklas prieš komunizmą, j rų paroda ,kuri įvyks gegužės 3-4 
Lietuvos pavergėją. Todėl tą'dienomis, Kultūriniame centre ir 
spaudą visomis išgalėmis turime Motinos dienos minėjimas, kuris 
palaikyti ir ją platinti. Kuopos šiemet ruošiamas kartu su prie 
susirinkime buvo plačiai pasi­
sakyta dėl naujų narių suradimo 
Juozapavičiaus kuopai. Buvo nu­
tar ta siųsti šaulių atstovus su 
kuopos vėliava į Klaipėdos Jūrų Stasiui Astrauskui knygą įteikė į šaulių kuopos 10 metų sukak-

Juozas Žilionis, o visas susirin­
kimas sugiedojo Ilgiausių metų. 

A. Mikoliūnas pranešė, kad 
narys Vincas Juodis ligoninėje 
sunkiai serga. Prašė jį aplanky-

ties šventę, kuri įvyks balandžio 
12-13 Cicero, 111. 

Po susirinkimo moterys šaulės 
L. Kazienė, Al. Mekešienė, Al. 
Smelstorienė, V. Langienė ir O. 

Cicero, 111., šauliai S tasys Bernotavičius . Juozas Krikščiūnas. Juozas 
Bliujus ir kiti šaudymo išvykoje, š į savaitg2ij. Cicero šauliai mini savo 
veiklos 10 m. sukaktį. 

SPORTO APŽVALGA 
(Atkelta iš 2 pusi.) 

Pasaulinės moterų krepšinio 
pirmenybės įvyks Bogotoje, Ko­
lumbijoje, šių metų rugsėjo mėn. 
A. grupėje žais Rusija, Argenti­
na, Kuba ir Kanada; B — Čekos­
lovakija, Amerika, Japonija ir 
Australija ir C — Brazilija, Itali­
ja, P. Korėja ir Senegalas. Po dvi 
komandas iš kiekvienos grupės 
kvalifikuosis finalinei grupei. Da 
lis rungtynių vyks Bukaramanze 
ir Cali miestuose 

IŠ OKUPUOTOS LIETUVOS 
Vilniaus Kibirkštis rungtynėse 

prieš Rygos TTT. kuri ką tik pa­
sipuošė Europos taurės varžybų 
mesiterio titulu, žaidžia stebėti­
nai puikiai lygiai kovoja iki pat 
rungtynių pabaigos ir tik Semio-
novos ūgis pagaliau nulemia Ry­
gai pergalę 83-70. Tai geresnė pa 
sėkmė negu bet kokios Europos 
komandos. Ypač puikiai pasirodė 
Rupšienė pelniusi 20 tašku 

Dievo Apvaizdos lietuvių parapi­
jos veikiančia Moterų sąjungos 54 
kuopa, geg. 11 d- Prelegentė jau 
yra anksčiau pakvietsa studentė 
Daina Kojelytė. Be to, aptarti ir 
kiti veiklos planai: Tautos šventės 
minėjimas, rudens sezono kultū­
rinis renginys, Naujų Metų suti­
kimo balius, Vasario 16-tos minė-j 
jimo rengimas ir kita. Martynas 
Stonys ir toliau lieka atstovauti 
LB Vyskupo Motiejaus Valan­
čiaus ir Čiurlionio minėjimų ko­
mitete. Jaunius Gilvydis paskir­
tas ryšininku tarp DLOC suorga-

Pautienienė šaulius pavaišino ka 
va ir saldumynais. 

Reikia pridurti, kad į šaulių 
susirinkimą atsilankė iš tolimes 
nės vietos, Genevos, šaulių bi­
čiulis Al. Andriušaitis, kurio di 
deliame ūkyje šaulių Juozapavi­
čiaus šaulių kuopa turi šaudyk­

l ą ir kas metais daro šaudymo 
pratimus. Šaulys 

— Grandinėlės balius įvyksta 
balandžio 19 d.. 7 v. v. Slovėnų 
auditorijoje, 6417 St. Cla ir Ave.. 
Cleveland. Patogus privažiavi­
mas, dvi mašinoms statyti aikš­
tės, nuolatinė policijos priežiūra. 
Baliaus kvietimas — auka Gran­
dinėlei 10 dol. Skambinti A. L. 
Sagiui tel. 442-8674 

— Dalia Motieįūnienė-Zylytė, 

Vilnietės sutriuškino Sverdlovs-
ką net 98-63 su Rupšienės, Mak-
selytės ir Kaluškevičiūtės puikiu 
žaidimu.Tada, po kietos kovos, 
vos praslenka pro Frunzės "Stroj Irena Lalak-Banionytė, Raminta 
terį" 66-64 ir lentelėje iš 7-tos vne-, ̂ <M?<^te, Danutė Grigaliūnie-
tos pakyla į 6-tą. Pirmenybes 
baigsis Kijeve balandžio 21-27 d., 
kur susirinks visos 12 komand*ų. 

nė-čiuberkytė, Vitalija Butkie-
nė-Mekešaitė, Živilė Sullivan-
Neimanaitė, Elenutė Razgaitytė. 
Dalia Juodėnaitė, visos buvusios 
Grandinėlės šokėjos, ir vėl šoka, Vyrų varžybose Vilniaus Staty-

ba užbaigė.sezoną liūdnokai nes ^ d a m ^ : -
gavo skaudžią krepšinio pamoką W i a M programos šokius. Ly-
nuo Maskvos ^nuomenęs klubo ^ ^ t b a l i a u s ^ ^ i 
CASK 113-99 .r 120-69. Su vos 9 i r k i t i e m s ^ p ^ ^ y ™ ™ 
p e r g a l ė m i s 36 rungtyn.ų Ji ^- , jungiasi Živilė Kliorytė. Viktu-
žemė priešpaskutinę vietą Da 
bar tik pergalė prieš "A" klasės 
antros vietos komandą duos Sta­

tė Lenkauską itė ir Irena Bakū-
naitė. Grandinėlės baliaus pro-

.gramos vedėjas — Arūnas Ciu-
tybai teise likti aukščiausioje l y - ( b e r k i g . B*tm programoje daly 
&°Je' vauja. ir grupės sceninių šokių 

Kauno Žalgiriui beliko dvejos kapela vedama Jono Pažemio, 
rungtynės prieš Kijevą. Abejas J a m talkina Romas Strimaitis, 
laimėjęs, Žalgiris turi vilties pa- Grandinėlės baliuje dalyvaus 
kilti į 4-tą vietą. Šiuo metu jis 5-: Kent State universiteto profeso-
je vietoje su 18 pergalių iš 3 4 r i u s dr. John Cadzow ir ponia, 
rungtynių.* Šio asmens rūpesčiu ir darbu. 

Kauno Politechnikos moterų Kent universiteto globoj kuriasi 
krepšinio komanda Rusijos A lietuviškų studijų centras. Pro-, 
klasės varžybose baigė 10-jė vie- fesorius ir ponia tą vakarą bus 

Mielai seseriai 

A. t A. ONAI MOTUZIENEI mirus, 
brolį BAU SL0NSKĮ su Šeima, seserį J. KUPRLNIENC 
su šeima ir kitus artimuosius širdingai užjaučiame. 

"Plieno" Vyrija 

Jau suėjo vieneri metai, kai negailestinga mirtis atskyrė iš 
mūsų tarpo mylimą mamytę, uošvę ir močiutę, kurios netekome 
1974 m. balandžio 12 d. 

N'ors laikas tęsiasi, bet mes jos niekados negalėsime už­
miršti. Lai gailestingas Dievas suteikia jai amžiną ramybę. 

Už jos sielą šv. Mišios bus a tnašaujamos balandžio 13 d . 
9:00 vai. ryto, T. Jėzuitų koplyčioje. 

Maloniai kviečiame visus — gimines, draugus ir pažįsta­
mus dayvauti šiose pamaldose ir kar tu su mumis pasimelsti už 
mūsų majnytės a. a. Marijos Baltramonienės sielą. 

Nuliūdę: Dukterys, žentas ir anūkės 

A. f A. 
Prel. dr. JONUI BIČIŪNUI mirus Romoje, 

seseris, brolį ir brolienes JULIJĄ ir BRONĘ su šeimo­
mis nuoširdžiai užjaučiame ir kartu liūdime. 

Dr. Antanas ir Ona čerškai 

Laidotuvių Dire<tcnai 
TI 

•JLi 
8845 SOUTH fVESTERN AYEJNUE 

4 H U X ) N D m O N E D KOPLYČIOS 

rRYS MODERNIŠKOS 

M A 5 I N D M 3 V i E I 4 

REpublic 7-8600 REpublic 7-8601 

Nustojus plakti mielojo 

A. f A. 
DARIAUS JURGUČIO širdelei, 

reiškiame nuoširdžią užuojautą jo tėveliams filis­
teriams JURGIUI ir DANGUOLEI JURGUČIfiMS, jo 
sesytei RSTAI ir broliukui PAULIUI, jo močiutėms 
ir tėvukams bei visiems artimiesiems. 

Liūdime kartu su jumis 
Filisteriu Skautu Sąjungos 
Detroito skyrius 

P A K A D E 
A. f A. 

Paulina Šileikienė-Jatulevičiūtė 
Mano mylimoji žmona Paulfna mirė Mercy ligoninėje 1975 m. 

kovo 23 d. ir buvo palaidota kovo 27 d. Lietuvių Tautinėse kapinėse. 
Nuoširdžią padėką reiškiu visiems, kurie dalyvavo šermenyse, 

suteikė jai paskutinį patarnavimą ir palydėjo j amžino poilsio vietą. 
Dėkoju pareiškusiems užuojautą spaudoje: Kostui Augustui, Nau­

jienų Bendrovės Direktoriams, Čiurlionio Galerijos Direktorių Tary­
bai, Zarasiškių klubo Valdybai. Balzeko Liet. Kultūros Muziejaus pre­
zidentui St. Balzekui. jr.. Veronikai ir Alfonsui Gailiams, dail. Bar­
borai Morkūnienei; kolegoms: Povilui Kaupui, Aleks. ir Eleonorai 
Marčiulioniams, Broniui ir Praurimei Murinams, prof. Aleksandrui ir 
Elenai Zuįams. Juozui Pronskui ir Algirdui Pužauskui, dail. Magdal. 
ir Jonui Stankūnams, Liet. Moterų Dailininkių Draugijai. Edmundui 
Jasiūnui, Amer. Liet. Dailininkų Sąjungos nariams, Alb. Rudinskui, 
K. Kostui ir visiems, kurie pareiškė užuojautą asmeniškais laiškais. 

Dėkoju visiems už atsiųstas gražias gėles prie velionės karsto, 
už medžiaginę paramą: kun. J. Raibužiui, S. J., už atlaikymą pamal­
dų koplyčioje ir kapinėse; visiems aukojusiems sv. MiSias. Dėkoju 
tarusiems atsisveikinimo žodj: Martynui Gudeliui. E. Mikuziūtei, Za­
rasiškių klubo pirm. J. Adomėnui, pareiškusiam užuojautą Zarasiškių 
Klubo vardu, dail. VI. Vaitiekūnui, pareiškusiam užuojautą Amer. 
Liet. Dailininkų S-gos vardu, Genovaitei Giedraitienei už giedojimą. 
gen. Lietuvos konsulei J. Daužvardienei. Dėkoju grabnešiams: daili­
ninkams: VI. Vaitiekūnui, Jonui Tričiui, Povilui Kaupui, Broniui Mu-
rinui. Jonui Adomėnui ir D. Adomaičiui. 

Ypatinga padėka ponioms Emilijai Kolbienei, Ievai Povilaitienei. 
Valerijai ir Walter Cherry, adv. Stelai Striko!, dail. B. Morkūnienei. 
kurios lankė ligonę, daug padėjo ir mane globojo gilaus liūdesio va­
landose Dėkoju Alfonsui ir Broniui Blekiams už amžinas Mišias Ro­
moje. 

Dėkoju Laid. Direktoriui P J. Ridikui už rūpestingą ir nuoširdų 
patarnavimą 

Liūdintin vyras MTkan Šileikis ir giminės Lietuvoje. 

PETKUS 
MARQUETTE FUNERAL HOME 

- T Ė V A S IR Š O N U S — 
T E 7 S MODERNIOS KOPLYČIOS 

2533 West 7lst St. Tel. GRovehilI 6-2345-6 
1410 S. 50th Ave., Cicero T0wnhail 3-2108-09 

AJŪELST8 AUTOMOBILIAMS STATYTI 

E U D E I K I S 
L a i d o t u v i ų D i r e k t o r i a i 

OOVYDAS P. GAIDAS - GERALOAS F. 0AIMID 
TRYS MODERNIOS K0PITCI0S 

1330 South CalifomUi Aveoue 
Telefonai: LA 3-0440 ii LA 3-9852 

4605 01 Soutti Htrmltagi Avenut 
Telefonai TArda 7-1741 

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI 
Lietuviu Laidotuvių Direktorių Asocfecijoa Nariai 

MOT S. 
ANTANAS M. PHILLIPS 

L n T A N I C A AVE. TeL FArda 7-3401 

STEPONAS C. LACK (LACKAvVICZ) IR S0N0S 
»14 W. JJSrd PLACK TeL Ylrgįnia 7-6872 
2424 W G9tr. gTREEl TeL BEpnblic 7-1213 
11023 Soothvrest ffi?faway, Palo* Hllls. EB- TeL 974-4416 

1349 

«54 

331d 

PETRAS BIELIŪNAS 
8. CALIFORNIA AVE. Tel. LAfayette 3-3572 

POVILAS J. RIDIKAS 
< &ALSTED STREET TeL YArfe 7-191J 

JURGIS F. RUDMIN 
8. UTUANIOA AVE. TeL TArds 7-1138-36 

VASAITIS - BUTKUS 
1446 B lOtfe AVE. CICERO OJL TeL OLyvpfe 2-1603 

Uždegtas iiot, gero pasirodymo, i toje >Gk»ttdiaėM» svečiai 

. » 
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x Lituanikos futbolo koman­
d a žais pirmenybių rungtynes 
su Green White komanda šį šeš­
tadieni 4:30 vai. p. p. Marąuette 
Parko aikštėje. Pirmoji koman­
da žais su Hansą United sek­
madienį 2:30 v. p. p. Wells Par­
ke, o jaunių komanda žais 10 v. 
r. Calumet Parke prieš Croa-
tion. 

x Kr. Donelaičio mokyklų vi­
suotinas tėvų susirinkimas į-
vyks šeštadienį, balandžio 19 d., 
9:15 vai. ryto Frances McKay 
mokyklos patalpose. 

x Ignas Alimas, Cicero, m. , 
paliko "Draugui" auką. Ačiū. 

x Jurgis Savickas, Chicago. 
IU., prie prenumeratos mokesčio 
pridėjo didesnę auką. Dėkoja­
me. 

Chicagos žinios 
POLICIJOS ŽVALGYBOS 

DOKUMENTAI 

Policijos advokatai H. Busch 
I ir W. Wolfson prisiekusiųjų 
teismui Chicagoje perdavė poli­
cijos žvalgybos surinktus duo­
menis apie B. F . Sears, kun. 
Th. M. Hesburgh. Illinois sena­
torių R. H. Newhouse ir proku­
roro pavaduotoją K. Gillis. Taip 
pat buvo perduotas sąrašas po­
licijos žvalgybos tarnautojų. 

JĖGAINĖS P R I E >flCHIGANO 

Prie Michigano ežero keturio­
se valstijose dabar yra devynios 
atominės jėgainės. Kai nebuvo 
duotas leidimas statyti dešim­
tą Indiana Dunes, dabar skel­
biama, kad iš viso daugiau ato­
minių jėgainių statyti , prie Mi­
chigano nebus leidžiama. 

NAUJA MAŠINA 

Cook apskr. tardytojo įstai­
ga, kur i nus ta to mirties prie-

x Jū ra t ė Jasaitytė balandžio j į ^ ^ įsigijo naują laboratorijos 
5 d. supažindino Chicagos : įtaisą u i 125,000 dol. Juo bus 
Aukšt. lit. mokyklos mokinius ' pagreitintas susekimas narkoti-
su Liet. Studentų sąjunga. J i ; kų, nuo kurių žmogus miręs. 
y r a CALM absolventė. j Hci šiol tam reikėjo net apie 

x Cicero Sv. Vardo d-jos ! 10 dienų, dabar t a s laikas su-

i ŠA RTF I R TOLI 
J. A. VALSTYBĖSE 

Miami Lietuvių klubae kovo 9 d. surengė solistės Juozės Krištolaitytės-
Daugėlienės (viduryje) da:nų ir arijų koncertą. Solistei dėkoja klubo 
pirm. Jankienė (kairėje). Scenoje pianistas H. AUen (dešinėje). 

I mo kongreso paruosimo darbuo-tnimą su didžiojo muziko ir daik-
: se ir palaiko tamprius ryšius sujninko kūryba Kovo 22 rytą pra-

— Jono Cingos vadovaujama kongresui ruošti c e n t r u Kandi- j dėta suvažiavimo studijine dalis. 
LB Los Angeles (Vakarų) apy- datų į kongreso atstovus įverti-jVLJS pirmininkas Alfredas Lu-

I gardą įs i juigė į akciją prieš nimui, pagal nus ta ty tas taisyk- \ cas supažindino suvažiavimo da-
i galimą Balt.jos valstyb'ų oku-i ieS) pakvietė žymesniuosius vi- lyvius su PLJS ruoša III-,jam 
; pači jos pripažinimą. Apv?ardos ; SUomenininkus — J . Čingą, O. PLJK, kuris įvyks nuo 1975 Ho­
vardu, talkinant Talkos Lietu- j Razutienę, R. Nelsą, J. RauU-1 gruodžio 20 iki 1976 sausio 6 
vai komisijai, 22-ms vakarinių, n a i t į ir V. Vidugirį. Valdybos j Pietų Amerikoje. Buvo sudaryti 
valstybių senatoriams ir 7 1 ' nariai — R. Banevičiūtė, J. j 4 diskusiniai būreliai. I būrelio 
kongresmanui pasiųsti laiškai. Pažėraitė, V. Bandžiulis, L. Ko- į uždavinys buvo išnagrinėti Kon-
prašant tuo reikalu įnešti savo . jelis, V. Skirius ir K. Uldukis i greso prasmės klausimą. Kon-
rezoliucijas arba prisijungti _ balandžio 6 Šv. Kazimiero! gresai yra svarbūs ne tik tuo. 

LIET. ŽURNALISTŲ SĄJUNGA 
PAAUGO IR SUSTIPRĖJO 

Lietuvių Žurnalistų s-gos cen- s traipsnius renka LŽS c. v. vi-

parengimas įvyks balandžio 13 
dieną, 4 vai. p. p. Šv. Antano 
parap. salėj Visi vyrai kviečia­
mi. 

x Moterų sąjungos (67 kp.) 
bunko žaidimai įvyks sekmadie­
nį, balandžio 13 oi, 2 vai. p . p . 
Švč. M. Marijos Gimimo parap . 
salėje. 

x P. Paulauskienė, Chicago, 
UI., buvo atvykusi į "Draugą", 
išsirinko lietuviškų knygų už 
41,74 dolerius. 

x Zigmas Umbražūnas, Chi­
cago. 111., "Draugo" romano pre­
mijos mecenatas, nusipirko lie­
tuviškų knygų už 43,26 dolerius. 

mažinamas p u s i a u 

B U O DĖL VIETNAMO 
NAŠLAIČIU 

Vysk. E. Swan&on, Katalikų 
šalpos tarnybos egzekutyvo di­
rektorius, a tvykęs į Chicagą at­
siimti čia katalikų suaukotų 1' > 
mil. dolerių pasaulio varguome­
nei, savo kalboje pareiškė, kad 
jis baiminasi, jog komunistai 
gali būt i žiaurus Vietname pa­
silikusiems našlaičiams. 

PASAULIS RIEDA 
PRAGARAN 

x Nauji Lietuviškos Knygos 
klubo nariai: Marija Delta, Kęs­
tut is Miklius ir Ona Pranckevi-
čiūtė. Visi iš Chicagos. 

Mr. Kissinger puikiai sutaria 
su Rusija ir Kinija, blogiau jam 
eina reikalai su tikrais JAV 
draugais. 

Visas pasaulis rieda į praga­
rą. Vienas v y r a s nieko negali 
matyti iš savo lėktuvo, rašo 

Aloyzas Baronas Lietuvių j . V S . N e w s and World Report" 
fondo metiniame milijono fondo Į gavo įžanginiame straipsnyje 
užbaigimo bankete šį šeštadienį balandžio 7 d. laidoje. 
paskai tys pluoštą linksmų eilė­
raščių. 

x Joe Roman, Chicago, 111., I 
atnaujino prenumeratą ir paliko 
10 dolerių auką. Nuoširdžiai dė­
kojame. 

X Už mirusius panevėžiečius 
šv. Mišios T. Jėzuitų kopi. bus 
šį sekm., bal. 13 d. 11 v. r. (pr.) 

x Dar galima registruotis 
abiturientu baliui, kuris įvyks 
geg. 3 d. Sheraton Inn restora­
ne. Kviečiami visi šį pavasarį 
baigią high school jaunuoliai, 
jų tėvai, draugai ir Chicagos 
lietuviškas jaunimas. Ruošia 
L.M.K.F. Chicagos klubas. In­
formacijai skambinti vakara i s 
Irenai Rimavičienei — 434-4980 
arba A. Slonskienei—LU »-5862. 

(pr.) 

X "Metmenų" žurnalo meno 
išraiškos popietė įvyks bal. 13 
d., sekm., 3 vai. popiet. Jauni­
mo centro mažojoje salėje. Pro­
gramoje rašytojas Algirdas 
Landsbergis su naujausia kūry­
ba ir fotografas Romas Šliažas 
su "multi-media" skaidrių mon­
tažu apie Lietuvą "Pirmas grį­
žimas", (pr.) 

x Union Pier parduodamas 
geroj vietoj dviejų butų žiemi­
nis namas, du vasarnamiai, nau­
jas garažas , puiki altana. Tel. 
Chicago je 422-6645; Union Pier 
(616) 469-0228 — Henrikas Bu-
gareviČius. (sk.) 

x Chicagos Lietuvių Taryba 
šaukia Š. m. balandžio 13 d.. 2 
vai. p. p. metinę konferenciją, 
kuri įvyks Chicago Savings and 
Loan Ass'n patalpose 6245 So. 
Western Ave. Prašome organi­
zacijas ir visuomenę joje gau­
siai dalyvauti . (pr .) 

t ro valdybos posėdis įvyko an­
tradienį, balandžio 8 d. Jaunimo 
centre. Posėdy dalyvavo visi 7 
valdybos nariai. Į sąjungą nau­
jais nariais priimti radijo dar­
buotoja Aldona Daukienė ir 
laikraščių bendradarbiai bei re­
daktoriai: P . Indreika, teis. S. 
Balčiūnas ir G. J. Lazauskas. 
Vienas iš didžiųjų mūsų muzi­
kos kritikų, žinomų dar iš ne-
prikl. Lietuvos laikų ir dabar 
aktyviai besireiškiančių spaudo­
je — komp. VI. Jakubėnas — 
pakeltas LŽS garbės nariu ir ar­
timiausiu metu jam bus įteiktas 
atitinkamas diplomas. 

Kadangi savaitraštis "Kelei­
vis" švenčia 70 m. sukaktį, su 
LŽS cv sveikinimu paskirta ir 
simbolinė 70 dol. auka. Iš Dr. 
P . Daužvardžio fondo paskirta 
150 dol. "Mūsų žinių" jaunimo 
skyriui išlaikyti, kuriame labai 
aktyviai reiškiasi jaunieji lie­
tuvių spaudos bendradarbiai. 

Vykd. vicepirm. J. Janušaitis 
davė smulkią praėjusio Spaudos 
baliaus apyskaitą. Balius davė 
nemažai pelno, iš kurio 1.000 
dol. nutarta pervesti į Dr. Dauž­
vardžio fondą jauniesiems lietu-1 Vaišnys, 
vių spaudos ir radijo bendradar­
biams ugdyti. Tam t ikra pelno 
dalis, nors ir nedidelėmis sumo­
mis, paskirstyta lietuvių laik­
raščiams, radijo valandėlėms ir 
Lietuviai TV už Spaudos ba­
liaus garsinimą, kurie iš anksto 
neprašė jokio nustatyto atlygi­
nimo. Už puikų Spaudos baliaus 
pasisekimą visi valdybos nariai 
nuoširdžią padėką išreiškė 
J . Janušaičiui. 

Penktadienio, balandžio 25 d., 
vakare tradicinė Jaunimo centro 

cepirm. jaunimo reikalams E . 
Pakš ta i tė su talkininkais. Atė­
jus laikui jaunimo sudary ta ko­
misija a t r i nks jų rekomenduo­
jamus s t ra ipsnius bei kandida­
tus premijoms ir LŽS c. v. ka ip 
tiesioginė Dr . Daužvardžio fon­
do valdytoja, padarys galutiną 
sprendimą, kam ir kokio dydžio 
premijos a t i teks . 

"Žurnalist ikos" išleidimas ka i ­
navo per 5,000 dol. Manėme, 
kad apmokėjus sąskaitas, mūsų 
kasos liks tuščios. Bet gerieji 
a i tvarai neapleido LŽS c. v. Pui­
kiai pasisekęs Spaudos balius, 
prel. J. Karal iaus antroj i 1,000 
dol. auka vėl papildė sąjungos 
ir Dr. Daužvardžio fondo iždus. 
300 dol. paskyrė ir Lietuvių 
Fondas. I š t ų lėšų "Žurnalisti­
kos" veikalas nemokamai siun­
čiamas universi tetams, bibliote­
koms ir žurnalistiką studijuo­
jančiam mūsų jaunimui. 

Metų bėgyje norima paruošt i 
ir pirmąjį "Žurnalistų" met raš ­
tį, kuriuo rūpinasi i r redaguoja 
vicepirm. V. Kasniūnas. 

Sklandžiam bei darb ingam 
posėdžiui pirmininkavo kun. J . 

sekretor iavo A. Pu-
VL R. 

kad sustiprina dalyvių lietuviš­
kumą, bet ir padeda išgarsinti 

kams ir telegramoms paruošti I k a s ' a r t i m a i bendradarbiauja 
medžiagą. Visą šią akciją nuo-1 • Baltimorės apylinkės latvių; 
širdžiai remia ir jai pranešimais 

prie įneštųjų. Valdybos vicepir-1 parapijos patalpose rašė norin-
mininkas visuomeniniams reika- ; tiems laiškus dėl Baltijos vals- Į i 
lams dr . Jonas Žmuidzinas ba- ; tybių okupacijos nepripažinimo, lietuvių vardą tarp svetimtau-
landžio 6 šv. Kazimiero parapi-j . čių, H ir m grupė svarstė at-
ios patalpose padarė praneši-1 ~ K ^ t i s Cesonis, JAV i ^ | g t o v o p r obiematiką. Vieni įsigi-
mą ir dalyviams išdalino laiš- j Putryčių apygardos pirminiu-, ^ ^ __ kas yra a t -

stovas, kiti stengėsi aptar t i at­
stovų rinkimo kriterijus ir r in­
kimo formą. Kandidatuoti į a t­
stovus gali kiekvienas VLJS na­
r y s nuo 18 iki 30 metų amžiaus, 
laisvai kalbąs ir rašąs lietuviš­
kai. Jis turi kreiptis į VLJS val­
dybą, kuri suteiks daugiau in­
formacijų. Rašyt i : A. Lutz, 744 
Nuertingen, Enzenhardtplatz 3, 
telef. 07022-41133. Atstovų rin­
kimai numatomi per visuotinį 
V L J S narių suvažiavimą birže­
lio mėn. fV diskusinis būrelis 

ir estų organizacijomis Pabalti­
jo valstybių anekdjos nepripaži­
nimo akcijoje. K. Cesonio ir jo 
žmonos Kristinos pastangomis 
Baltimorės amerikiečių spaudo­
je yra pasirodę keli straipsniai 
liečia Lietuvos padėtį ir Balti-

— Vyto Bandžiulio (Los An-j m o r ė s uetuvių koloniją. J i s ar-
geles) vadovaujama PLJS-gos j t i m a i bendradarbiauja su "The 
Los Angeles sk. valdyba, kurią į National Geographic" žurnalo 
sudaro aukštųjų mokyklų stu-1 redakcija. Vasario mėnesio lai-
dentai, pilnai dalyvauja Jaun i - ' d o j - e išspausdintame straipsnyje 

talkina Šv. Kazimiero parapijos 
klebonas prel. Jonas Kučingis i r 
lietuviška radijo valandėlė su 
naujuoju valdybos pirmininku 
teisininku Stasiu Paltumi. 

j j is vykusiai pr is ta to Baltimorės J 9 m M ^ t e l k i m o " klausimą: 
i lietuvius. 

— "Vilties" žurnalo numeris, 
Sudaryta komisija iš 5 asmenų: 
R. Pauliukevičiūtė, R. Landas, 

išėjo iš spaudos. J į redaguoja i į į j T ^ E d v ^ r e s l e r i a i , visi iŠ 
V. F. Beliajus, P. O. Box 1226, 

| Denver, Clo 80201. Žurnale ap- j 

žauskas. 

Sol. V. Verikaitis Clevelande Lietu­
vių namuose kalbasi su klubo di­
rektorium Z. Bučmanu. 

Nuotr. VL Bacevičiaus 

Į stu žinių apie įvairių tautų tau­
tinius šokius. Leidžiamas anglų 
kalba. 

KANADOJE 
— Ontario Etninės spaudos 

sąjungos valdybos surengtas 
metinis spaudos banketas įvyko 
kovo 18 d. Kleinburg meno gale­
rijos patalpose. Dalyvavo 16 
provincinės vyriausybės minis-
terių su premjeru W. Davis 
priešakyje ir visų tautinių gru­
pių laikraščių atstovai. Iš "TZ" 

CHICAGOJE IR APYLINKĖSE 
LIETUVOS DUKTERYS I R 

M E I L Ė ARTIMUI 

Jų Chicagoje, žinoma, y r a 
daugiau, tač iau t iek y ra lietu­
vių, kurios taip pamilusios var­
go lietuvius, kad susibūrė į Lie­
tuvos Dukteris , pašvenčiančias 

Muencheno, i r VLJS iždininkė 
Živ. Vilčinskaitė iš Hageno. Ko­
misija renka pinigus padėti Vo­
kietijos liet. jaunimo ats tovams 
užsimokėti kelionės išlaidas. 
Spontaniškai jaunimas per su­
važiavimą pradžiai sudėjo per 
100 DM. 

OKUPUOTOJE LIETUVOJE 
— Maskvos radijas apie Zala­

torių. Kovo 30 d. 8 vai. v. Chi­
cagos laiku Maskvos radijo ži­
nių komentatorius pranešė, jog 
Tarybų Lietuvoje lankėsi Zala­
torius iš Chicagos ir pareiškė 

dalyvavo V. Matulaitis ir kun. j padėką už malonų Lietuvoje jo 
Pr. Gaida. Premjeras pasakė \ priėmimą ir globą. Taip pat ko-
kalbą, kurioje pabrėžė etninės j mentavo Zalatoriaus džiaugs-
spaudos įnašą Kanados mozai- j minga pareiškimą apie didį Lie-
kon ir pažadėjo tolimesnę vy- | tuvos progresą, gražų gyvenimą 
riausybės paramą. Pagrindinę | * r kad visi žmonės tuo džiau-

savo laisvalaikius ir lėšas globo-
vakaronė skiriama kapitalinio ^ t u o s > k u r i e n e t u r i k a g j u o s 
veikalo "Žurnalistikos" nnsta-1 , , . -, _.. j. • -_ ;_:J ; veikalo •'Žurnalistikos" pnsta 
tymui. Veikalą pristatys prof. 
J . Puzinas, meninę dalį atliks 

' jaunos skautės su dainomis ir 
dailiojo žodžio perdavimu. Kaip 
visiems gerai žinoma, už įėjimą 
į vakarones neimama jokio at-

I lyginimo. Taip bus ir šį kartą. 

gyvenimo pradžiai įteikė tūks 
tantinę. 

Jų meilės darbai vargan at- į kalbą pasakė kultūros ir p r a - j g ^ i ir yra labai patenkinti 
sidūrusiam lietuviui jau y r a j mogų min. R. Welch. Jis išryš-
tiek žinomi, kad net ir k i t a - . kino šios naujosios ministerijos 
taučiai atkreipia dėmesį. Nese- uždavinius ir kvietė visus į tal-
niai amerikiečiai atsiuntė žinią ką. Ontario Etninės spaudos są-
apie vieną lietuvę senutę, kur i j jungos valdybos vardu buvo į- Į sininkai ir parapijų 
išeinančių į darbą buvo užraki- teiktas specialus memorandu 

PAS LATVIUS 
— Stockholme susirinkę į 

savo sinodą latvių bažnyčių dva-
delegatai 

tarėsi svarbiausiais latvių baž-
narna ir paliekama be reikiamo : m a s , kuriame išdėstyti Ontario „ytiniais reikalais. 1975 metai 

globotų. J o s jau t u r i įsigijusios j maisto. Jos pasiskubino u čia etninių grupių pageidavimai vy- paskelbti bažnyčios metais. Su-
Cl-m/-> U'nHirL na rmnrnct k u r fln-'sU Dacralba. !« ;_ . .„ . ,u~i x.^„*: :_ i—n.--- I . . . . Simo Kudirkos namus, ku r ap- jsu pagalba. 
gyvendinami lietuviai, neturin­
tieji kur ki tur prisiglausti. P e r 
metus lietuvių šalpai jos išlei-

riausybei švietimo ir kultūros j sirinkimas, t a rp kitko, nutarė 
Kiek galėdamos, Lietuvos s r*tyje. j naujai atspausdinto Glikos Bib-

Dukterys stengiasi ne aukų — Naują Baltiečių federaci- J lįjog vieną egzempliorių padova-
! prašinėdamos lėšų susilaukti,; Jos valdybą sudaro : pirm. J. R. į n o t i gvedijos karaliui i r taip 

džia per 10.000 doU ir jau y ra į b e t p į į į į g ^ o darbu sutelkti Simanavičius, vicepirm. kun. A.' 
išmokėjusios minėtus namus , j § j o k i a s tokias sumas vargstan- Žilinskas, vicepirm. dr. Luks, 

Aleksas Jankūnas (kairėj) priima 
iš Illinois Respublikonų Tautinių 
grupių pirm. Joseph Zukovvski pa­
ramą rinkiminei veiklai. Illinois 
Lietuvių respublikonų bankete. A. 
Jankūnas tegididatuoja j Morton 
College taryba. Rinkimai bus balan­
džio 12 dieną. Už jį galės balsuoti 
Cicero, Berwyn, Lyons, Mc Cook, 
Forreet View ir Stickney apylinkės. 

Nuotr. V. Noreikos 

x Julia Pūkelis, Chicago, IU.. 
žinoma lietuviškų organizacijų 
darbuotoja, parėmė savo dien­
raštį auka. Dėkui. 

x Leokadija Žvynienė ir Da­
nutė Kurauskienė, kurios yra 
Marąuette Delikatesų krautu­
vės 2553 W. 71 St., savininkės, 
pasižymi namų gamybos gar­
džiais produktais, kurių yra 
gausus pasirinkimas ir jautraus 
skonio žmonėms. Taip pat daug 
užsieninio maisto. Jų namuose 
gaminti valgiai plačiai pripažin­
ti ne tik privačiuose namuose 
bet ir įvairiuose pobūviuose, 
kuriems jos paruošia pagal už­
sakymus. Šios abi ponios yra 
Operos mecenatės, šiais metais 
prie naujos operos pastatymo 
prisidėjusios su 100 dol. auka. 

Jos padeda išlaikyti Vasar io 
Plačioji visuomenė, o ypač jau-1 Šešioliktojoj gimnazijoje b e s i - 1 ^ a t i i e k a m u s ^ a b u ž i u s ir ki- isekr . G. Kurpis, ižd. Kala, estas, 
nimas kviečiami "Žurnalisti- j mokančius du lietuviukus. J o s ; t u g r e i k m e n i s , kurie per v i są ,na rys Sukse, latvis. Visuomeni-
kos" pristatyme dalyvauti, nes j lanko ligonius namuose, O a k l v a s a r ą g a r a ž e pardavinėjami., nių reikalų komisija—dr. Luks. 
juk ir pa ts veikalas pagrinde į Forest ligoninėje, surengdamos R u o š i a parengimus. Šį pavasarį! Lervat įr G. Kurpis. Baltiečių 
skirtas jaunimui. Posėdžio metu | kalėdinę pramogą. Kas mėnesį; v a k a r o p r 0 g r a m ą atl iks solistė j Federacijos vadovybė sudaroma 
paskelbta ir kita linksma žinia: į vargingiausiems lietuviams iš-! ba t a l i j a Aukštuolienė, 
prel. J. Karalius, "Žurnalisti- j siunčia dovanas pagal reikalą. 
kos" išleidimui paaukojęs 1,000 
dol.. gavęs veikalą ir jį perskai­
tęs, brangioms spausdinimo iš­
laidoms per VI. Būtėną atsiuntė 
ir antrąją tūkstantinę. Visi c. 
v. nariai prel. J. Karaliui reiš­
kia gilią padėką, gi "Žurnalisti­
kos" pristatymo metu kelių mi­
nučių seanse kun. Alg. Kezys ir 
V I Būtėnas spalvotose skaidrė­
se susirinkusiems parodys gra­
žiąją pirmosios JAV lietuvių 
sostinės Shenandcah lietuvių 

• katedrą — gotikinę. Šv. Jurgio i 
Į bažnyčią su visomis lietuviško-! 
mis insignijomis bei liaudies me-; 
nu. Toje bažnyčioje ilgus metus ! 

klebonavo LŽS c. v. garbės na-
I rys ir didysis mūsų mecenatas į 
prel. J. Karalius. 

Šių metų pabaigoje iš Dr. 
| Daužvardžio fondo vėl bus ski- j 
riamos premijos lietuvių spau-Į 
dos, foto ir radijo bendradar-

pianu 
! palydint muz. G. Narienei. Pro-

Negailėdamos savo vargo, tos \ g ramą praves jaunimo atstovė 
geraširdės lietuvės nuveža ligo­
nius pas gydytoją, paguldo li­
goninėn, lanko sergančius, net 
palaidoja art imųjų neturinčius 
mirusius. Laisvę pasiekusiai Ju­
rašų šeimai jos nusiuntė nema­
žą auką. Kai buvęs Sovietų Są­
jungos kalinys S. Kudirka su 

L. Jadviršytė . J. P r . 

— Europoje cukrus pasirodė 
dvyliktame, o Amerikoje ketu­
rioliktame šimtmetyje. Lietuvo­
je, kaip spėjama, j is buvo jau 
žinomas 1410 metais. Pirmieji 
cukrų gaminti, kaip spėjama, 

savo šeima pasiekė JAV, jos jų Į pradėjo kinai. 

| Chicago j Tėviškės parapijoj i vykusio Giesmių vakaro svečiai. Iš kairės: 
biams. Po plačiąją periodiką pa-, k o m p V1 jakubėnas. choro vedėjas Jurgis Lampsatis, prof. Adomas i - - -
skleistus jaunimo parašytus Į Varnas, Jonas Karvelis, nuu. Aloya* Jurgutii ir kiti. Nuotr. Ui. Nagio »viekas supažindino musąu jau-

rotaciniu būdu. Pastaraisiais 
metais jos pirmininku buvo lat­
vis Kronbergs. 

— Kun. Boleslovas Pacevi-
čius, Londono, Ont., Lietuvių 
parapijos klebonas, yra susirgęs 
ir paguldytas ligoninėn. 

— Toronto kredito koopera­
tyvo "Parama" valdyba parei­
gomis pasiskirstė: V. Aušrotas 
— pirm., S. Kuzmas — vice­
pirm. S. Masionis — sekr., H. 
Stepaitis — ižd., O Delkus — 
narys. 

VOKIETIJOJE 
— Jaunimo suvažiavimas. 

Kovo 21-23 Romuvoje įvyko 
Vokietijos lietuvių jaunimo są­
jungos suvažiavimas, kuriame 
dalyvavo per 40 asmenų. Jo 
tikslas — pradėti įtampiai ruoš­
tis I i i Pasaulio lietuvių jaunimo 
kongresui P. Amerikoje. Suva­
žiavimas pradėtas kovo 21 va­
kare, šimtojo M. K. Čiurlionio 
gimtadienio proga dail. Alf. Kri 

pa t vieną egzempliorių — Šve­
dijos Bažnyčios arkivyskupui. 
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PATIKSLINTA IR PAGRAŽINTA 
LAIDA 

Plačiausiai žinoma virimo knyga 

Popular Lithuanian 
Recipes 
Suredagavo 

Joozaptaa DauŽvardtenė 
šiom dienom Draugo spaustuvg iš­

leido Šeštąją laidą Šios populiarios vi­
rimo knygos. J. Daužvardiene vžl pa­
tikslino ir pagražino šią laidą naujais 
papuoSimais. 

Tai geriausia dovana naujom žmo­
nom ar marCiom. Daugelis apdova­
noja kitataučius supažindinti juos su 
lietuvišku maistu ir virimu, si knyga 
yra sukėlusi daug pasisekimo lietuvių 
ir kitataučių darbo vietose ir organi­
zacijose. 

Knyga yra labai gražiai įrišta ii 
spalvotomis iliustracijomis. Labai pa­
togi vartojimui 

Užeisakykite ją paštu: 

DRAUGAS Knygų Skyrius 
4545 We«t 6Srd Street 
Chkago, DUaots 60629 

Kaina $3.50. Pridekite 30 centų 
pašto išlaidoms. (Illinois gyventojai 
pridekite 50 centų mokesčiams ir pal­
tui) 


